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Prezenţa românilor din Transilvania şi Banat sub flamura armatei imperiale 
habsburgice relevă, dincolo de simpla îndeplinire a unor obligaţii militare, coagularea 
unui discurs naţional în care românii îşi vor construi, încă de la sfărşitul secolului al 
XVIII-lea, imaginea unui corp naţional solidar, pe care elitele o prezintă în petiţiile 
înaintate mediilor aulice, precum şi în faţa naţiunilor recepte spre a le notifica prezenţa 
şi a impune satisfacerea dezideratelor naţionale 1 • Graţie numărului lor, românii dădeau 
cel mai mare efectiv de militari din Transilvania pentru armata imperială, atât pentru 
trupele confiniare, cât şi la unităţile de linie. Acest aspect este sintetizat explicit în 
Supplex Libellus Valachorum din 1791 - românii dau "două regimente Întregi de 
graniţă În Principat şi cam două treimi din trei regimente de câmp tot de acolo şi mai 
mult decât o treime din regimentul de călăreţi secuiesc sunt formate < tot > din inşi ai 
naţiunii suplicante"2

. 

Participarea lor la toate campaniile militare ale Casei de Austria va reliefa 
calităţile de militari ale românilor, dar şi serviciile aduse dinastiei, ceea ce, în 
compensaţie, legitima un orizont de aşteptare enunţat în revendicările naţionale adresate 
Curţii. Ca atare, loialitatea naţiunii este mereu invocată cu cele mai diferite ocazii. 
Astfel, un memoriu al ofiţerilor români din Transilvania se înscrie pe linia acestei 
pledoarii: "Soldaţii români, atât cei grăniceri, cât şi cei din armata regulată au luptat 
cu credinţă şi eroism şi şi-au vărsat sângele pentru fericirea ţării'i3. În geografia 
ment.ală a militarului român se fixase perspectiva unui altfel de parteneriat între el şi 
împărat, în condiţii sensibil apropiate celor definite în "Contractul social" al lui 
Rousseau4

, prin care loialitatea dovedită pe câmpul de bătaie reclama obligaţia 
reciprocă a suveranului de promovare a unor largi drepturi cetăţeneşti care să 

emancipeze social şi politic naţiunile sale. 
În "Secolul naţionalităţilor", cum este definit veacul al XIX-iea, pe fondul 

mişcării de emancipare a naţiunilor asuprite din Imperiul Habsburgic, elitele vor 
încuraja, în unele situaţii, încadrarea conaţionalilor pe funcţii de ofiţeri sau subofiţeri în 
armata imperială, urmărindu-se nu numai propăşirea socială a fiecărui individ, ci şi o 
reprezentativitate a naţiunii române pe acest palier, propozabilă instruirii unei potenţiale 
"miliţii naţionale". Este perioada când, un contingent restrâns din rândul tinerimii 
române se forma în şcolile superioare de război de talia Academiei militare de la 
Wiener-Neustadt, ori a celor de la Innsbruck, Graz, Sibiu. Orientarea transilvănenilor şi 
bănăţenilor către cariera militară a contribuit, în special din a doua jumătate a secolului 
al XIX-lea, la osmoza unei clase mijlocii româneşti (alături de meseriile liberale, cler, 
bancheri şi funcţionarii publici), care a oferit, mai târziu, stabilitatea şi premisele 
necesare reprezentării politice a naţiunii române în manieră activistă. Cu toate acestea, 

1 Pompiliu Teodor, Opţiuni sociale în mişcarea politică românească din Transilvania în epoca revoluţiei 
democratice, în „Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie", Cluj-Napoca, m. 23, 1980, p. 380-397. 
2 David Prodan, Supplex Libellus Valachorum, Bucureşti, 1998, p. 571. 
3 Toader Nicoară, Transilvania la începutul timpurilor moderne (1680-1800). Societate rurală ş1 
mentalităţi colective, Cluj-Napoca, 2001, p. 271. 
4 Idem, Istoria ideilor politice, Alba Iulia, 2002, p. 163. 
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marea parte a populaţiei româneşti intrate sub arme a fost întrebuinţată drept masă de 
manevră pe teatrele de război deschise de Habsburgi pe cuprinsul Europei. 

Reformele aplicate în armată după insuccesul din războiul austro-franco
piemontez, în 1859, soldat cu pierderea Lombardiei, au vizat amplificarea numerică a 
sistemului militar austriac prin înfiinţarea de noi structuri operativ-tactice la nivelul 
fortelor terestre. La începutul anului 1860, se constituiau încă 16 regimente de 
inf~nterie, faţă de cele 62 câte existaseră până atunci5

. Între noile unităţi se număra şi 
Regimentul de linie nr.64 Infanterie patron Arhiducele Carl Alexander von Sachsen
Weimar-Eisenach (format din câte un batalion al Regimentelor 31 Sibiu, 50 Alba Iulia 
şi 51 Cluj)6

, cu garnizoana de resedintă la Deva, iar din 1871 la Orăştie. Chiar dacă cele 
4 batalioane operative şi Stab-ul (comandamentul) acestei unităţi au fost dislocate, la 
1860, în nordul Italiei, în forturile Cadrilatera/ului (Mantua-Peschiera-Verona
Legnago ), baza de recrutare, completare şi mobilizare au oferit-o în permanenţă 
ţinuturile hunedorene7

. Prin urmare, încă de la înfiinţare, regimentul avea în organica sa 
un efectiv majoritar românesc, remarcabile fiind şi eforturile comandantului, colonelul 
baron David Urs de Margina, în direcţia consolidării unui corp de cadre din rândul 

' " A 8 
naţmnn romane . 

Un aspect mai puţin investigat de istoriografia modernă de factură militară îl 
reprezintă participarea românilor ardeleni şi bănăţeni din armata habsburgică la 
Războiul austro-prusac din 1866, beligeranţă care marca declinul Austriei ca mare 
putere continentală şi începutul unificării Germaniei. Reliefarea acestui segment al 
istoriei-realitate presupune o prealabilă schiţare a contextului politic de ansamblu. 

Deceniul şapte al secolului al XIX-lea poartă pecetea intensificării luptei 
popoarelor Europei pe linia făuririi unor state naţionale unitare, proces cu implicaţii 
directe asupra reconfigurării hărţii politice din Centrul şi Estul continentului. Un rol 
important în aceste transformări a revenit nucleelor modeme ale statelor naţionale -
Piemont, Prusia, Principatele Române Unite, Grecia, Serbia - care tindeau să-şi 

desăvârşească unitatea politică statală. Spiritul dominant al epocii este sugestiv surprins 
de Jules Michelet - "naţionalităţile sunt o creaţie a Providenţei, opera timpului, a 
necesităţii lucrurilor. Europa nu este o grupare întâmplătoare de popoare, ci o liră 

5 Szurmay, Sandor (coordonator), A Magyar Gyalogsag Katona Tortenete, Budapesta, f. a., p.163-164. 
6 Kaiserlich und koniglich lnfanterieregiment Ritter von Auffenberg Nr.64, Rang- und Einteilungsliste 
1912, Szaszvaros, 1912, p. 1. 
7 Osterreichisches Staatsai;chiv. Kriegsarchiv, Adresa nr. 25874/04.04.1974, apud ***, Monografia 
cazărmii de reşedinţă a Centrului de Instrucţie Jandarmi Orăştie, rnss. păstrat la C.I.J. Orăştie, f.a., p. 4. 
8 Din data de 16 iunie 1863, la comanda Regimentului de linie nr. 64 Deva este numit colonelul David 
Urs de Margina, "mândrie a corpului ofiţeresc austriac". Una dintre preocupările majore a fost aceea a 
completării corpului de cadre cu tineri ofiţeri de naţionalitate română: "„. pentru umplerea golurilor de 
ofiţeri superiori, aduse, la 1 octombrie 1863, 15 tineri cadeţi, toţi absolvenţi ai Şcolii militare matematice 
din Caransebeş, iar la 1 decembrie a aceluiaşi an, dispuse ca să fie aleşi 60 feciori din regiment, care fiind 
instruiţi,.„ au fost apţi a ocupa posturile lor de subofiţeri." La 18 decembrie 1864, colonelul Urs a fost 
silit să se pensioneze pentru "cauze cari numai spre cinstea lui de român ar servi". Principala acuză ce i s
a adus a fost aceea că "prin avansarea unor ofiţeri români protejează şi întăreşte neamul românesc în 
regiment în aşa grad, că dacă lucrările ar merge tot aşa de aici înainte, ... cu timpul, ar deveni un regiment 
curat daco-roman". Direcţia Judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale, fondul Urs de Margina, doc. nr. 26; 
Ioan Mihaiu„ Amintiri din anul 1866, în "Activitatea", Orăştie, nr. 30/04.08.1904, p.1; Victor Lazăr, 
Baronul David Urs de Margina, Bucureşti, 1917, p. 11; idem, David Urs de Mărgineni, Sibiu, 1923, p. 16; 
Alexandru, Bucur, Cornel Lupea, Ofiţerii români din Regimentul 1 grăniceresc român de la Orlat, Sibiu, 
2001, p. 84. 
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armonioasă ale cărei coarde sunt naţiunile, o persoană ale cărei facultăţi sunt 
reprezentate de naţiuni. Suprimând pe una din ele, Europa e bolnavă"9 • 

Conflictul militar între cele două state germane, catalogat pe scena politică 
europeană drept un război fratricid (Briiderkrieg) 10

, a fost generat, în primul rând, de 
atitudinea centrifugă a Prusiei, un stat în plină afirmare industrială, faţă de tradiţionala 
autoritate austriacă, completată prin asumarea rolului de unificator al statelor germane 
într-o entitate naţională de structură federală. La celălalt pol, Austria întreţine rivalitatea 
invocându-şi rolul consacrat de lider al principatelor germane cu legitimitatea 
însemnelor puterii Sfăntului Imperiu. Aşadar, în a doua jumătate a veacului al XIX-lea, 
lumea germană se scindează în două blocuri, aducând faţă în faţă Prusia, ca portdrapel 
al afirmării naţiunii germane, şi Curtea de la Viena, interesată în a-şi păstra statu-quo-ul 
în cadrul Confederaţiei Germanice consfinţite la 1815. Escaladarea stării conflictuale a 
înregistrat un parcurs gradual, cele două rivale uzând cu abilitate de fiecare incident 
propozabil a fi modelat drept pretext. 

Atitudinea centrifugă în raport cu Viena va fi continuată de noul rege al Prusiei, 
Wilhelm I, brutalul militar care fusese numit "prinţul mitraliilor" în 1848, şi, mai ales, 
de către Otto von Bismarck, investit, din 1862, în funcţia de cancelar11

. Încă de la 
început, Bismarck îşi va fixa eforturile asupra ridicării capacităţii combative a armatei. 
Pentru a schiţa o imagine relativă la forţa militară a Prusiei în preajma războiului din 
1866, notăm că aceasta dispunea de 452 batalioane de infanterie, reprezentând un 
efectiv de cca. 300.000 oameni 12

• Ministrul von Roon şi şeful de stat major von Moltke 
au reorganizat armata. Dotată cu o puşcă modemă 13 , folosind mijloace de comunicaţie 
de ultimă oră - telegraful, calea ferată - şi animată de un puternic spirit de ofensivă, 
armata este gata să devină instrumentul politicii lui von Bismarck14

. O ultimă tentativă, 
concepută să garanteze preeminenţa monarhiei în cadrul Confederaţiei statelor germane, 
se consumă, în 1863, la Frankfurt, oraşul unde odinioară erau încoronaţi împăraţii 
Sfăntului Imperiu. Franz Josef convocase aici principii germani să se pronunţe în 
forumul congresului asupra unei uniuni confederale patronate de Austria. Absenţa 

Prusiei de la congres vădeşte disocierea faţă de proiectul Vienei. De pe acum o posibilă 
antantă pe axa Berlin-Viena devenea un non sens. 

Cu toate acestea, în 1864, armatele austriece şi prusacă nu vor ezita să 

colaboreze solidar în războiul împotriva Danemarcei pentru soluţionarea crizei 
ducatelor Schleswig-Holstein şi Lauenburg. Prusia atrage Austria într-o alianţă 

împotriva statului scandinav, folosind drept pretext conflictul succesoral iscat la 
moartea regelui Danemarcei. O alianţă austro-prusacă a favorizat mai mult Prusia, 
permiţându-i să evalueze corect potenţialul combativ de care dispunea Austria, cu 
sesizarea întregului ansamblu de carenţe la nivelul înzestrării şi managementului 

9 Dumitru Suciu, Antecedentele dualismului austro-ungar şi mişcarea naţională a românilor din 
Transilvania ( 1848-1867), Bucureşti, 2000, p. 11 O. 
10 William Manchester, Armele lui Krupp, Bucureşti, 1973, p. 135. 
11 Serge Berstein, Pierre Milza, Istoria Europei, voi. 4, Iaşi, 1998, p. 155. 
12 Friedrich Engels, , Însemnări despre războiul din Germania, publicat în "The Manchester Guardian", 
nr. 6190/20.06.1866 apud Friedrich Marx, şi colab., Opere, voi. 16, Bucureşti, 1963, p. 180. 
13 Notă: este vorba de puşca cu ac tip Dreyse, generalizată în dotarea armatei prusace. Spre deosebire de 
flintele austriecilor cu încărcare pe la gura ţevii, această puşcă se încărca pe la cutată în mod asemănător 
carabinei, reducându-se substanţial timpul de rearmare şi, implicit, cadenţa de tragere. Piero Vergnano, 
La guerra franco-tedesco, în Armi antiche, Roma, 1971, p. 217-228, apud Studii şi materiale de 
muzeologie şi istorie militară, nr.10/1977, Bucureşti, p. 161. 
14 Serge Berstein şi colab., op. cit., p. 160. 
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resurselor umane din armata habsburgică. Un contemporan al evenimentelor, Ioan 
Mihaiu, fost ofiţer la Regimentul de linie nr.64, în scrierile sale memorialistice aprecia 
acest parteneriat ca fiind oportunitatea prin care statul major prusac a studiat profilul 
viitoarei sale inamice, mai cu seamă "avantagiile şi scăderile armatei noastre (austriece 
-n.n.)"1s. 

"Chestiunea ducatelor" va fumiza Prusiei mult aşteptatul casus-belli. Unificarea 
Germaniei, conform planurilor lui Bismarck, urma să se înfăptuiască "nu prin 
discursuri, nici prin hotărârea majorităţii, ci prin foc şi sabie"16

• Şi tocmai 
deznodământul războiului cu Danemarca îi serveşte abilului cancelar al Prusiei mobilul 
declanşării marşului spre hegemonia Prusiei. 

Prin convenţia de la Bad-Gastein, din august 1865, Austria anexa Holsteinul, iar 
Prusia păstra ducatele Schleswig şi Lauenburg, rezervându-şi, în plus, administrarea 
portului K.iel din Holstein17

. Din intervenţia sa, Viena nu s-a ales decât cu un teritoriu 
aflat departe de frontierele proprii, lipsit de ieşirea la mare care constituia avantajul 
strategic. Rezultatele partajului vădesc părerea comună că Austria se plasase la remorca 
Prusiei. Lordul Clarendon, şeful diplomaţiei engleze, mărturisea ambasadorului austriac 
la Londra regretul "că vede o putere precum Austria abdicând de la rolul ei de mare 
putere ... pentru a deveni jucăria şi unealta planurilor ambiţioase ale rivalei sale"18

. 

Convenţia de la Gastein reuşise, aşadar, să pună în ducate un "butoi cu pulbere" pe care 
Bismarck îl putea face să explodeze în orice clipă aleasă de el. Holsteinul devine o reală 
sursă a conflictelor pe care cancelarul prusac o va folosi în momentul considerat 
oportun. În februarie, la o întrunire a Consiliului de Coroană al Prusiei, Bismarck a 
afirmat clar că războiul cu Austria era doar o problemă de timp 19

• Prusia reclamă acum 
o nouă organizare a Germaniei din care Viena va fi exclusă. 

Una dintre lamentabilele slăbiciuni ale armatei austriece se manifesta în sectorul 
protecţiei informaţiilor. Datorită neglijenţei, Prusia avea un acces facil la secretele 
militare. Agenţii Berlinului cumpărau planuri militare de la angajaţii prost plătiţi din 
Ministerul de Război20 . În acest mod, statul major prusac a obţinut date amănunţite 
despre situaţia forţelor armate ale viitorului inamic. Pe teritoriul Austriei fusese creată o 
ramificată reţea de spionaj, iar când armatele prusace şi-au început marşul, au găsit în 
localităţile situate pe direcţia de înaintare agenţi de sprijin, dinainte desemnaţi, care le
au comunicat date privind poziţia forţelor habsburgice, resursele locale de alimente şi 
stocurile de furaje pentru cai. 

"Replica" austriacă în materie de contrainformaţii s-a dovedit a fi ineficientă. 

Operaţiunile de supraveghere reveneau, în virtutea unei legi mai vechi, trupelor de 
jandarmerie, formaţiurli cu prerogative de poliţie, a căror eficacitate se manifesta mai 
degrabă împotriva "inamicului din interior", şi nu pe terenul contraspionajului. De 
asemenea, Secţia de informaţii, din cadrul Statului major austriac, era preocupată în mai 
mare măsură cu cenzura presei sau corespondenţei, precum şi cu propaganda în rândul 

1 . ·21 trupe or propm . 

15 Ioan Mihaiu, Amintiri din anul 1866 în "Activitatea'', nr. 30/04. 08. 1904, Orăştie, p. 1-2. 
16 Serge Berstein şi colab:, op. cit., p. 156. 
17Andrina Stiles, Unificarea Germaniei 1815-1890, Bucureşti, 1998, p. 69. 
18 Clark, Chester Wells, Franz Joseph and Bismarck. The diplornacy of Austria before the War of 1866, 
Cambridge, Harvard University Press, XXXVI, 1934, p. 81, nota 108, apud Bled, Jean-Paul, op. cit., p.269. 
19 Andrina Stiles, op.cit., p.70. 
20 Johnston, William M„ Spiritul Vienei. O istorie intelectuală şi socială, 1848-1938, Iaşi, 2000, p. 67. 
21 Alexandru Popescu, Viena secretă, Bucureşti, 2003, p. 53. 
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În februarie 1866, cancelarul îl convinge pe Wilhelm I să aleagă războiul, ceea 
ce arăta că Prusia era gata să treacă Rubiconul şi să provoace pe faţă Austria. Tratatul 
secret ratificat între Italia şi Prusia prevedea că la sfărşitul războiului, dacă Austria era 
înfrântă, Italia ar fi primit Veneţia ca recompensă pentru serviciile oferite prin crearea 
unui al doilea front în sud22

• În luna iunie 1866, la puţin timp după ce armata prusacă 
invada Holsteinul, miniştrii austrieci au cumpărat neutralitatea Franţei printr-o 
înţelegere cel puţin ciudată, promiţându-i Veneţia şi protectoratul asupra Renaniei, deşi 
Napoleon al Iii-lea nici nu avusese intenţia să iasă din expectativă23 • Încă înainte de a se 
angaja în luptă, Imperiul renunţa de bună voie la ambele teritorii. Vechea Austrie se 
îndrepta spre sinucidere. Estherhăzy24 afinna: "detest războiul acesta, pentru că, 
indiferent că pierdem sau câştigăm, vechea Austrie nu va mai exista .. . "25

. 

Armata habsburgică dispunea de un angrenaj greoi al mobilizării, drept pentru 
care austriecii, temându-se de un atac prin surprindere, s-au văzut forţaţi să mobilizeze 
în aprilie 1866 26

• Starea febrilă a marşului către război, ce cuprinsese ireversibil atât 
Prusia, cât şi Austria, este veridic surprinsă şi în memoriile oamenilor de stat ai 
României. Ion Bălăceanu, aflat la Berlin, în calitate de agent al Principatelor Române 
Unite, pentru efectuarea demersurilor aducerii prinţului Carol de Hohenzollern în ţară, 
relatează: "Gările erau pline de armată în ţinută de campanie. În staţii întâlneai 
frecvent ofiţeri şi soldaţi din Landwehr, care-şi luau rămas bun cu lacrimi în ochi de la 
familiile lor"27

• De asemenea, însuşi prinţul Carol, viitorul suveran al României, în 
drum spre ţară găseşte gările austriece înţesate de armată. În 17 mai, gările Vienei, 
Pestei şi Timişoarei au impresionat pe tânărul principe "văzând mişcarea uriaşă ... de 

Id t 
.„28 

so a,1 . 

Trecerea armatei imperiale pe picior de război implica un complex de măsuri 
pentru creşterea capacităţii de luptă, a căror aplicabilitate se întindea şi asupra "Marelui 
Principat al Transilvaniei"29

. Monarhia pare să uzeze de toate mijloacele pentru a-şi 
trimite pe câmpul de luptă forţa armată alcătuită din mozaicul naţionalităţilor existente 
în imperiu. Prin ordinul Guvernului Transilvaniei, din 15 mai 1866, se aducea la 
cunoştinţa Magistratului Scaunului Orăştie30, instituţie cu atribuţii de recrutare
mobilizare în plan teritorial, că hunedorenii aflaţi sub arme, de trei ani în serviciul activ 
al împărăţiei, nu vor fi lăsaţi la vatră la finele lunii iunie. Totodată, sunt vizaţi pentru 
înrolare şi tinerii scutiţi de obligaţiile militare pe diferite motive (susţinătorii de familie, 
cei aflaţi la studii ş.a.). Ca de obicei, cu executarea măsurilor de mobilizare erau 

22 Andrina Stiles, Unificarea Italiei, 1815-1870, Bucureşti, 1998, p.81. 
23 Taylor, A.J.P„ Monarhia Habsburgică. 1809-1918, Bucureşti, 2000, p. 111. 
24 Estherhâzy, Mauriţiu (1807-1886) - conte, diplomat austriac, delegat al Habsburgilor la Curia romană; 
a luat parte la încheierea Concordatului. În ministerele lui Schrnerling şi Belcredi a deţinut demnitatea de 
ministru fără portofoliu. Diaconovici, C. (coord.), Enciclopedia Română, Tomul II, Sibiu, 1900, p. 336. 
25 Taylor. A.J.P„ op. cit„ p. 111. 
26 Andrina Stiles, Unificarea Germaniei„ „ p. 71. 
27 Ion Bălăceanu, Ion, Amintiri politice şi diplomatice, 1848-1903, Bucureşti, 2002, p. 130. 
28 Memoriile Regelui Carol I al României de un martor ocular, voi. I, Bucureşti, 1995, p. 47. 
29 Istoria Românilor, voi. VII, tom.I, Bucureşti, 2003, p. 746. 
30 Până în anul 1876, Orăştia şi-a păstrat autonomia administrativă a Scaunului Săsesc, în paralel cu 
existenţa unui Consiliu local; Direcţia Generală a Arhivelor Statului, Îndrumător în Arhivele Statului 
Judeţul Hunedoara, Bucureşti, 1972, p.70. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



296 Românii în războiul din 1866 

însărcinate forţele de ordine din interior31
, în cazul Hunedoarei - Postul nr. I jandarmi 

Orăştie din Aripa a 5-a a Comandamentului nr. I O jandarmerie teritorială32 . 
Acum, când este lucru admis că diferendul austro-prusac va fi tranşat pe calea 

armelor, războiul devine pentru cabinetul militar de la Schonbrunn prioritar. Aşa se face 
că pentru Frontul de nord împăratul îl desemnează pe generalul de artilerie Ludwig von 
Benedeck, un ostaş de mâna a doua, în timp ce arhiducele Albrecht este numit în 
ltalia33

. 

O dată făcut pasul către înarmare, Austria va fi prinsă într-un angrenaj fatal. 
Când consiliul federal a votat cu 9 la 6 voturi mobilizarea principatelor împotriva 
Prusiei, cerută de Austria, la 14 iulie, prin ambasadorul ei, Prusia declară că nu mai 
recunoaşte constituţia Confederaţiei germane34

. Holsteinul, pe care austriecii îl 
evacuaseră pentru a nu se lăsa separaţi de bazele lor, a fost ocupat fără dificultate. În 
sfârşit, la 18 iunie, Prusia şi Italia se angajează, umăr la umăr, în război împotriva 
Austriei 35

. Pe de-o parte luptau Austria şi majoritatea statelor centrale, pe de alta 
aflându-se Prusia, oraşele hanseatice, statele mici din nordul Germaniei şi Regatul aliat 
al Italiei. Datorită duratei sale conflictul a ajuns să fie cunoscut în istoriografie sub 
numele "Războiul de 7 săptămâni". 

Victor Emmanuel II îşi îndeplinise obligaţiile asumate faţă de Berlin, intrând în 
război de partea Prusiei. Ceea ce însemna că armata austriacă era determinată să lupte 
pe două fronturi, în Boemia împotriva prusacilor şi în sud contra italienilor. Fără 
sprijinul de altădată al Franţei, armata italiană era slabă şi ineficientă, fiind rapid învinsă 
pe uscat, la Custozza, şi pe mare, la Lissa. Pe teatrul de operaţii din nordul Peninsulei 
Italice au participat şi regimente de linie imperiale austriece cu efective româneşti 
recrutate din Transilvania şi Banat. Chiar dacă grosul unităţilor sale a fost mobilizat în 
nord, în Boemia, Corpul de armată din Sibiu a avut trupe dislocate şi în sudul 
monarhiei, în provincia Veneţia. Astfel, regimentele de infanterie nr.43 Vârşeţ, 50 Alba 
Julia36

, 63 Bistriţa s-au remarcat, sub comanda arhiducelui Albrecht, în bătălia de la 
Custozza, la 24 iunie 186637

. În ceea ce priveşte implicarea unităţilor mai sus amintite 
pe frontul italian, acest fapt a fost posibil deoarece, la declanşarea ostilităţilor, ele îşi 
aveau garnizoanele transferate în zona fortificată a Cadrilateralului austriac (cetăţile 
Mantua, Peschiera, Verona, Legnago). Să nu uităm că, între anii 1860-1861, tot în 
aceste forturi staţionau şi batalioanele operative ale Regimentului nr.64 din Deva38

. 

Insula Lissa a jucat rolul cheii de boltă în luptele desfăşurate pe mare. Comanda 
trupelor austriece asediate în fortăreaţa de pe insulă a fost încredintată colonelului David 
Urs baron de Margina, ex-comandantul Regimentului 64 din Deva39. 

31 Direcţia Judeţeană Hunedoara a Arhivelor Naţionale Deva (D.J.H.A.N. Deva), fond Primăria Orăştie, 
dosar nr. 6/1866, doc. nr. 11816115. 05. 1866. 
32 Ibidem, doc. nr. 37611866. 
33 Bled, Jean-Paul, Franz Joseph, Bucureşti, 2002, p. 673; notă: Arhiducele Albrecht (1817-1895) a fost 
întâiul fiu al arhiducelui Karl, care îl bătuse pe Napoleon la Essling, în 1809. 
34 Zollner, Erich, Istoria Austriei de la începuturi până în prezent, voi. II, Bucureşti, 1997, p. 506. 
35 Bled, Jean-Paul, op. cit., p. 277. 
36 Treuerfest, Gustav Amon, Geschichte des Kaiserlich und koniglich Infanterie-Regiment Nr. 50, Viena, 
1882, p. 268-284. 
37 Szunnay, Sandor, op. cit., p. 133. 
38 6sterreichisches Staatsarchiv. Kriegsarchiv, Adresa nr. 25874/04.04.1974, apud, Monografia cazărmii 
de reşedinţă a Centrului de Instrucţie Jandanni Orăştie, mss. păstrat la C.I.J. Orăştie, f. a., p. 4. 
39 În anul 1866, începând războiul cu Prusia şi Italia, David Urs a cerut să fie reactivat, solicitare căreia i 
s-a dat curs favorabil. Astfel, la data de 20 aprilie, a fost numit comandantul insulei fortificate Lissa, 
situată la Marea Adriatică, unde a dat dovadă de o vitejie remarcabilă, ceea ce i-a adus titlul de "eroul de 
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În nord, austriecii se închid într-o strategie defensivă. Proptit în fortăreaţa 
Olmiitz, unde îşi concentrase forţele, Benedeck îi lasă, aşadar, adversarului iniţiativa40 . 
Misiunile succesive ale colonelului Beck, unul dintre aghiotanţii lui Franz Josef, pe 
lângă cartierul general din Moravia dovedesc că pasivitatea lui Benedeck nu întârziase 
să-l neliniştească pe împărat. Corespondentul ziarului "Times", prezent în tabăra 

Armatei de nord austriece de la Olmiitz, relatează că al VI-lea Corp de armată, cu un 
efectiv de cca. 40.000 de oameni, a sosit la 19 iunie, alăturându-se efectivelor stationate 
în acest raion41

• Generalul campestru Benedeck avea acum la dispoziţie pentru a pune în 
linie 6 corpuri de armată (corpurile nr.I, II, IV, VI, VIII, şi X)42

, 5 divizii de cavalerie şi 
unităţi de artilerie, iar în rezervă avea să fie dispus, mai târziu, corpul al III-lea sosit din 
ltalia43

. Din arsenalul mijloacelor propagandei austriece, menite a mediatiza în "culori" 
pozitive războiul, precum şi sensibilizării spiritului de solidaritate al supuşilor faţă de 
monarhie, o instituţie care începuse să-şi piardă credibilitatea în rândul naţionalităţilor 
din imperiu, s-au utilizat şi filierele ierarhiei confesionale, cunoscut fiind faptul că 
reprezentanţii Bisericii dispuneau de un grad ridicat de adresabilitate şi audienţă. 

Astfel, la 20 iunie 1866, în timp ce trupele Armatei de nord se aflau deja în 
Moravia, episcopul greco-catolic al Lugojului, Alexandru Dobra, emite circulara sub nr. 
861, prin care încunoştinţează clerul din subordine privind conţinutul manifestului 
împăratului Franz Josef adresat popoarelor sale cu ocazia chemării sub arme. În 
preambul, documentul reiterează amintirea nefastei beligeranţe cu Italia, din 1859, 
fixând evenimentul drept cap de serie al dezastrelor la care fusese supusă monarhia 
dunăreană: "un resbel mare şi înfricoşat, provocat de răutatea inamicilor noştri. cu 
sacrificarea uneia din cele mai frumoase provincii ale Imperiului (Lombardia - n.n.)"44

. 

Episcopul Alexandru Dobra se face mesagerul apelului imperial, difuzându-l oficiilor 
protopopiale şi, prin acestea, tuturor parohiilor, cu intenţia de a propaga mesajul în 
rândul enoriaşilor. Scopul urmărit era acela al formării unui curent de opinie favorabil 
deciziei Curţii de la Viena, accentuând că "legitimitatea" războiului se justifica prin 
agresiunea unilaterală din partea Prusiei şi Italiei, calificată "atentat la onoarea şi 

securitatea" Austriei: "La fruntariile Imperiului în partea de amiazi şi miazănoapte stau 
armatele alor doi neamici aliaţi ... Nici unuia dintre dânşii... nu i s-au dat din partea 

( l . ) " d d - b '"45 mea a suveranu Ul - n.n. vreun m emn e raz 01 . 

În contradicţie cu pledoaria pentru justeţea unui aşa-zis război de apărare, 
mesajul imperial reliefează şi cauza reală a angajării în beligeranţa cu Prusia -

la Lissa". El însuşi, în corespondenţa cu Ladislau Basiliu baron Popp, arată că a ţinut piept unui inamic de 
circa cinci ori mai numeros, având la dispoziţie doar 1400 soldaţi şi 62 tunuri (O scrisoare din Lissa a 
baronului Urs, în "Românul" din 11 aprilie 1915). Asediat de flota italiană timp de trei zile ( 18-20 iunie 
1866), nu numai că a reuşit să menţină insula, dar a şi ţinut pe loc flota asediatoare, cauzându-i pierderi, 
ceea ce a permis flotei austriece a contra-amiralului Tagetthof să ajungă în zona de operaţii şi să repurteze 
victoria. Într-o scrisoare, deputatul italian Boggio, descria modul de comportare a celor de pe Lissa astfel: 
"Rezistenţa e puternică de tot; nimicirea forturilor, tunuri demontate, incendii, magazine de pulbere 
săltate în aer, nimic nu e în stare a descuraja pe duşman." ("Telegraful român", anul LXIV, m.70/1916). 
vezi Alexandru Bucur, Cornel Lupea, Ofiţerii români din Regimentul 1 grăniceresc român de la Orlat., 
Sibiu, 2001, p. 85. 
40 Bled, Jean-Paul, op. cit., p. 276. 
41 Friedrich Engels, op. cit., p. 188. 
42 Dorin Gheorghiu, General div. şi colab„ Armata a IV-a "Transilvania" la 80 de ani, Cluj Napoca, 1996, p.14. 
43 Szurmay, Sandor, op. cit., p. 135. 
44 D.J.H.A.N. Deva, fond Protopopiatul Greco-Catolic Orăştie, dosar m. 2/1866, f. 77. 
45 Ibidem. 
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"intenţiunea de a cutremura Austria în consistenţa sa de putere europeană"46 . Identic 
este şi discursul aşternut în circulara Mitropoliei Sibiului către Protopopiatul Ortodox 
Orăştie, prin care se recomanda oficierea serviciului divin pentru victoria armatelor 
imperiale47

. La 26 iunie, von Moltke şi-a asumat riscul pătrunderii în Boemia cu 
armatele sale pe trei direcţii diferite, cu intenţia de a înconjura şi neutraliza armata 
austriacă48 . Lui Benedeck nu-i mai rămâneau decât câteva zile pentru a-şi folosi 
superioritatea numerică, înainte ca inamicul să regrupeze forţele sale prin joncţiunea 
trupelor. Atât comunicatele Ministerului de război austriac pe anul 1866, cât şi 

bibliografia istorică ulterioară sunt revelatorii privind potenţialul forţelor ambelor tabere 
angajate în conflict pe Frontul de nord: 

-Armata de Nord austriacă, formată din 7 corpuri de armată (corpul III sosit din 
Italia), Corpul saxon, 2 divizii de cavalerie uşoară, 3 de cavalerie grea, artileria 
şi unităţi de trupe auxiliare, însumând 342.529 militari, 79.384 cai şi 784 piese 
artilerie; 
-Armata prusacă, compusă din trei corpuri, evaluată la 295.594 militari şi 846 
piese artilerie 49

. 

În ansamblul operaţiunilor militare desfăşurate în Războiul austro-prusac, 
Regimentul de infanterie nr. 64 din Deva intra în componenţa Corpului 2 Armată de la 
Sibiu, reunind trupele din Transilvania, ce acţiona în cadrul Armatei de Nord dislocate 
în Boemia. Batalioanele acestei unităţi, cu majoritate românească, au intrat în luptă la 
Salney, Schurtz şi in corpore la Koniggratz. Ulterior, au respins un escadron de 
cuirasieri din Garda regală prusacă la Biskupitz, faptă care le-a atras elogiile 
Împăratului. Batalionul al IV-lea a fost încartiruit la Cracovia, iar la Blumenau 
regimentul a dispus în linie două batalioane aduse din rezervă50 . 

Amintirile lui Ioan Mihaiu51
, fost ofiţer la Regimentul nr.64 în timpul acestui 

război, publicate în periodicul orăştian "Activitatea"52
, constituie sursa documentară de 

factură memorialistică graţie căreia suntem în măsură să urmărim, astăzi, destinul 
acestei unităţi, formate "numai din feciori români"53

, pe câmpurile de luptă din Boemia 
(vezi anexa nr.1, fig.1 ). 

Valoarea istoriografică a acestei "cronici" este confirmată sub aspectul că, în 
afară de coincidenţa cu firul cronologic-evenimenţial, la o comparare cu informaţiile 

46 Ibidem. 
47 Idem, fond Protopopiatul Ortodox Orăştie, dosar nr. 1/1866, f. 1-2. 
48 Andrina Stiles, Unificarea Germaniei ... , p. 72. 
49 Ioan Mihaiu, Amintiri din anul 1866., în "Activitatea", nr.32/18. 08.1904, Orăştie. p. 1-2; Radu 
Bădescu, Istorie militară, voi. II, ediţia a II-a, Sibiu, 1929, passim. 
50 Monografia cazărmii ... ,.p.1. 
51 Ioan Mihaiu, născut în 1837, în Balomirul de Câmp, lângă Orăştie, a absolvit pe rând Şcoala naţională 
grănicerească din Cugir, Gimnaziul săsesc din Sebeş şi Institutul Teologic-Pedagogic din Sibiu. 
Debutează în cariera militară, în anul 1862, cu rangul de cadet la Regimentul nr.64 din Deva, dislocat în 
Lombardia, la doar doi ani de la înfiinţarea acestei unităţi. Locotenent, în perioada 1864-1868, Ioan 
Mihaiu va urma destinul regimentului, participând direct la Războiul austro-prusac din 1866 pe Frontul de 
nord. Ulterior, în 1868, a fost pensionat din oficiu împreună cu un întreg contingent de ofiţeri români, 
vizaţi ca "indezirabili politic" de autorităţile statului austro-ungar. Lăzărescu, Ion, Regimentul 64 Orăştie 
şi daco-românismul, 1860-1914, mss., p. 54-55. 
52 Ioan Mihaiu, Amintiri din anul 1866, in "Activitatea", Orăştie, numerele: 30/04.08.1904, p.1-2; 
31/11.08.1904, p. 2; 32/18.08.1904, p. 1; 33/25.08.1904, p. l; 34/01.09.1904, p. 2; 35/08.09.1904, p. 1-2; 
36115.09.1904, p. 2-3; 37/22.09.1904, p.l-2; 48/08.12.1904, p.l-2; 49115.12.1904, p.l-2; 50/ 22.12.1904, 
p.1-2; 51/29.12.1904, p.1-2; 52/05.01.1905 (până la încetarea activităţii periodicului). 
53 Ioan Mihaiu, Amintiri ... , în "Activitatea", Orăştie, nr. 30/04.08.1904, p. 1-2. 
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menţionate în literatura militară de specialitate, precum şi cu amintirile unor foşti 

combatanţi, datele expuse de Ioan Mihaiu sunt corelative la "martorii" documentari 
fixaţi. Calitatea de martor ocular la evenimente lasă la îndemâna memorialistului 
relevarea unor aspecte particulare inedite, neconsemnate în alte izvoare, care, fie pot 
aduce o completare la un vacuum de informaţie, fie pot strecura în context "mărul 
otrăvit" al sofismelor, meteahnă de care suferă în general lucrările memorialistice. Noi 
luăm, însă, de bună credinţă efortul autorului, cu atât mai mult cu cât vom încerca o 
abordare critică a corpus-ului de amintiri, utilizând metodologia cronologică şi 
comparativă. Se poate afirma că izvorul de faţă oferă istoricului o breşă în miezul faptic 
al războiului din 1866, dincolo de imaginea oficială prefabricată, cunoscut fiind faptul 
că, la finele războiului, realitatea a fost muşamalizată din dispoziţia Curţii, lui Benedeck 
cerându-i-se să semneze un angajament că nu-şi va publica niciodată memoriile54

. De 
asemenea, în incursiunea noastră nu vom trece cu vederea filonul informativ rezultat din 
amintirile unui alt militar al regimentului hunedorean - Ioan Rusu55

• Chiar dacă a optat 
în favoarea elaborării în cheia facilă a "poeziei poporale", autorul îşi declină calitatea de 
participant direct în miezul luptelor de la Josefstadt şi Koniggratz. Evocarea întocmai a 
bătăliilor în punctele lor nodale, cu respectarea succesiunii cronologice, confirmă un 
anumit ton al veridicităţii. 

Climatul animat de pregătirile pentru război, ce domnea în capitala imperiului, 
este surprins şi de tânărul locotenent Mihaiu, rezident la Regimentul de infanterie nr. 64 
Deva, cu garnizoana dislocată la Viena: "Cu începutul lui mai 1866, se schimbă şi 
fizionomia de până acum a capitalei şi garnizoanei noastre Viena ... Porţile depourilor 
şi magaziilor se deschid... Comandanţii regimentelor (dispun să fie date - n.n.) 
veşmintele cele mai bune soldaţilor ... La 1 O mai se face avansarea generală ... 17 cadeţi 
ai regimentului nostru sunt înaintaţi la rangul de sublocotenenţi"56 . 
Tot atunci sunt operate schimbări la nivelul conducerii unor unităţi militare. Colonelul 
baron Iosef Dopfner este eliberat din funcţia de comandant al Regimentului 64, în locul 
său fiind numit colonelul Maximillian Baumgarten57

, originar de prin părţile Sibiului şi 
care la 1848 oferise dovada loialităţii faţă de tron. Într-un fotodocument, realizat la 1866 
înainte de plecarea pe front, remarcăm pe câţiva dintre tinerii ofiţeri români ai 
Regimentului 64: Bocicariu, Mihaiu, Veleanu, Zunea, Iechimu şi Banda (vezi anexa 
nr.1, fig. 2)58

. 

La 17 mai 1866, trupele încartiruite în Viena părăsesc metropola, deplasându-se 
spre raionul de concentrare de la Olmtitz, unde se afla staţionat şi comandamentul 
Corpului II armată Sibiu, de care aparţinea unitatea hunedoreană. Cartierul ~eneral de la 
Olmtitz va redirecţiona regimentul spre Josefstadt, în fortificaţia de la Pleş5 

. Benedeck, 
confruntat cu noua mişcare tactică a Prusiei, care acţionase cu trei corpuri de armată pe 
trei direcţii diferite60

, este nevoit să părăsească expectativa. Armata de Nord austriacă 
desfăşoară operaţiuni contraofensive prin trimiterea trupelor de acoperire pe direcţia de 
înaintare a inamicului în speranţa că va zădărnici joncţiunea forţelor prusace (vezi anexa 

54 Johnston, William M„ op. cit„ p. 50; Zollner, Erich, op. cit., p.507. 
55 Ioan Rusu, Resbelul din anul 1866 cu Prusia. Poesie poporală, în "Revista Orăştiei'', nr.52/26.12.1898 
(07.01.1899), Orăştie, p. 208, col. 2-4. 
56 Ioan Mihaiu, idem, nr. 32 /18.08.1904, p. 1-2. 
57 Ibidem. 
58 Ion Iliescu, Tiberiu Istrate, Orăştie, 750 de ani, Deva, 1974, p. 144. 
59 Ioan Mihaiu, op. cit. p. 1-2. 
60 Este vorba de Armata de pe Elba a lui Hervărth, Armata I comandată de Frederic Carol şi Armata II a 
principelui moştenitor. 
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nr.2). Se apreciază că în această etapă au fost întrebuinţate deja trupele cele mai bune 
ale imperialilor, Benedeck mizând pe corpurile de armată ungare şi transilvane pe care 
le comandase odinioară61 . Intrând adânc în breşele deschise între armatele prusace, 
austriecii ar fi putut spera să le anihileze pe rând, însă derularea evenimentelor a probat 
inutila risipire şi dispersare a forţelor (a se vedea anexa nr.3). În ciocnirile de la 
începutul campaniei, prusacii au rămas de cele mai multe ori învingători (la Podol, 
Hilhnerwasser, Schweinschodl, Skalitz, Nachod)62

. Armatele saxone şi austriece sunt 
zdrobite succesiv la Turnau (26 iunie) şi Mtinchengrătz (28 iunie). 

Transilvănenii au intrat în focul luptei la: Trautenau-Rognitz (27 iunie), cu 
Regimentul de infanterie nr. 2 Braşov şi Batalionul nr. 28 vânători din Abrud63

; la 
Mtinchengrătz (28 iunie), alături de armata saxonă, cu Regimentul nr. 33 Arad64

; pe râul 
Aupa (29 iunie), cu regimentele nr. 37 Oradea şi 51 Cluj65

; la Salney (30 iunie), cu 
Regimentul nr. 64 din Deva66

. 

Doar la Trautenau, în 27 iunie, generalul Gablenz a învins cu ajutorul 
regimentelor ardelene jumătatea nordică a Corpului nr.2 armată condusă de Prinţul 
moştenitor al Prusiei67

. În acest sector al frontului se pare că s-a ratat una dintre şansele 
care ar fi putut înclina balanţa victoriei în favoarea Austriei. Armata a II-a prusacă a 
Prinţului moştenitor, care a pătruns în Boemia dinspre fruntariile nordice, peste munţii 
Sudeţi, s-a împărţit în două coloane, una dintre ele fiind înfrântă la Trautenau. Cea de-a 
doua coloană îşi continuă victorioasă înaintarea, fără a întâmpina prea mare rezistenţă la 
Nachod şi Skalitz. Evident, obiectivul prinţului de coroană al Prusiei era acela de a-şi 
reuni cele două componente pentru realizarea unui cap de pod pe Elba, în amonte de 
J osefstadt. 

Corpul II transilvănean, care staţiona în apropiere, la Pleş, a avut ocazia să atace 
această diviziune prusacă, însă, datorită unui imobilism al sistemului de comunicaţii, 
eşaloanelor de comandă le-a scăpat din vedere prilejul apărut. Ioan Mihaiu recunoaşte 
eroarea comandanţilor săi: "Cea mai gravă greşeală s-a comis atunci când, în 27 şi 28 
iunie, au lăsat să treacă nefolosită ocaziunea de a da năvală asupra jumătăţii de 
armată a prinţului de coroană prusac, care era izolată în apropierea noastră "68

. Mica 
neglijenţă de acum a austriecilor va oferi inai· târziu, la Koniggrătz, asul de pe mânecă al 
Prusiei, pentru că tocmai această oaste cruţată de către austrieci va da lovitura decisivă 
armatei habsburgice, hotărând soarta bătăliei. Cu tot efortul depus, trupele Austriei au 
fost copleşite, iar valoarea tactică a acţiunii lor nu a depăşit anvergura luptei de hărţuire. 

61 Generalul de artilerie Ll.ţdwig von Benedeck (1804-1881), de origine din oraşul Sopron, Ungaria, a 
absolvit cursurile Academiei militare de la Wiener-Neustadt. Şi-a dovedit loialitatea faţă de împărat în 
campaniile din Italia, la 1848 şi 1859, ceea ce îl recomanda ca un bun cunoscător al provinciilor italiene 
din nord. La 1860 era şeful Statului major al armatei austriece. În 1861, ca urmare a menţinerii 
neoabsolutismului în Ungaria, Benedeck primeşte mandatul de guvernator militar al Ungariei, de facto 
autoritatea supremă şi reprezentant al Vienei în această parte a monarhiei. Iminenţa unui război cu Prusia, 
la 1866, îi aduce numirea în fruntea comandamentului Armatei de Nord, unde îl va avea ca adversar pe 
calculatul strateg Helmuth von Moltke. Enciclopedia Română, voi.I, Sibiu, 1898, p. 448; Berenger, Jean, 
Istoria Austriei, Bucureşti, 1999, p. 73-74. 
62 Zollner, Erich, op. cit„ p. 507. 
63 Szurmay, Sandor , op. cit„ p. 136. 
64 Ibidem, p. 135. 
65 Ibidem, p. 138. 
66 Ioan Mihaiu Amintiri„ „ m. 33/25.08.1904, p. 1. 
67 Zollner, Erich, op.cit„ p. 507. 
68 Ioan Mihaiu, Amintiri„„ m. 34/01.09.1904, p. 1-2. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Dorin Petresc 301 

Un episod din această etapă de bâjbâială a austriecilor prin Boemia poate fi 
urmărit însoţind Regimentul nr.64 din Deva la Salney. La 29 iunie, batalioanele acestuia 
se aflau în fortul de la Pleş, lângă Josefstadt69

, unde vor primi misiunea de a întări 
dispozitivul austriac la Salney: "Pe la 5 ore după-amiază, când am ajuns pe înălţimile 
platoului de la Salney, lupta era deja decisă şi cu ocheanul puteai observa că artileria 
noastră se afla în deplină retragere ... Cu toate acestea, luasem poziţia de luptă şi stam 
gata în tot momentul să păşim în acţiune. Dar se vede că şi inamicul, din cauza 
oboselii, nu a mai încercat diversiunea ce presupuneam că ar intenţiona-o contra 
noastră. Sfârşindu-se lupta către 8 ore seara, s-a putut conceda soldaţilor odihna de 
care aveau atâta trebuinţă.„Dar nu mult ne-am putut bucura de odihna aceasta, căci, 
în urma unui ordin primit către orele 11 noaptea, cea mai mare parte a regimentului 
trebuie să stea cu puşca la picior, iar prima şi a doua companie porniră spre locul ce li 
s-a destinat pentru patrulare „. Se prevedea lupta ce avea să urmeze mâine (30 iunie -
n.n.). Şi într-adevăr, că nici nu se crăpase de ziuă şi inamicul începu o canonadă70 

teribilă. Unele din proiectilele sale loviră drept în castrut7 1 nostru, unde feciorii se 
aflau pe lângă focurile la care fierbeau căldările cu menaja .. .În prima luptă, 
regimentul nu a avut un rol mai însemnat, fiindcă... inamicul nu a cutezat a încerca 
vreo respingere a noastră... Şi aşa, lupta, în partea cea mai mare, s-a desfaşurat în 
jurul artileriei "72

. "Pierderile noastre au fost: maiorul Formacher, a cărui picior l-a 
frânt o bucată de obuz, şi vreo câţiva feciori răniţi din al treilea batalion "73

• 

De menţionat că, la Salney, Regimentul nr. 64 din Deva a acţionat în 
componenţa Brigăzii general-maior Saffran, împreună cu Batalionul 11 vânători şi 

Regimentul nr. 80, acesta din urmă retras recent din Holstein, grupare cu un total de 
7.209 militari, 323 cai şi 8 tunuri74

. Ravagiile făcute de puşca prusacă Dreyse, 
deficienţele comandamentului de la eşaloanele cale mai înalte sunt de rău augur pentru 
continuarea războiului. Doar cu o zi înainte de Salney, la 29 iunie, Corpul I al 
generalului Clam-Gallas era făcut ţăndări la Jicin, în faţa a două armate prusace (Armata 
de Elba şi Armata 1)75

. Nu mai p!Iţin de 500 de oameni din Regimentul Martini au fost 
luaţi prizonieri76

, după ce împreună cu Regimentul 33 Arad au atacat zadarnic, de cinci 
ori la rând, liniile prusace77

. În lupta care a urmat a fost capturat drapelul regimentului 
de vienezi Deutschmeister, una dintre cele mai bune unităţi din întreaga armată 
imperială. Trebuie să constatăm că, în cea mai mare parte, succesele prusacilor se 
datoresc puştii Dreyse. Referitor la superioritatea acestei arme, un sergent din 
regimentul austriac Martini, luat prizonier, a declarat unui corespondent de la 
"Kălnische Zeitung": "Noi am fa.cut, desigur, tot ce era de aşteptat de la nişte soldaţi 
viteji, dar nimeni nu poate rezista la un foc atât de viu"78

. Intuind precara situaţie a 
Armatei de Nord, Statul major austriac observa: "După cele 15 lupte pierdute în timpul 

69 Ibidem nr. 32/18.08.1904, p. 1-2. 
70 canonadă - tragere a unui mare număr de proiectile, cu mai multe guri de foc de artilerie. DEX, p.115. 
71 castru - aici cu înţelesul de tabără amenajată genistic. 
72 Ioan Mihaiu, nr.33/25.08.1904, p. 1. 
73 Ibidem, nr. 34/01.09 .1904, p. l. 
74 Ibidem, nr. 33/25 .08.1904, p. l. 
75 Bled, Jean-Paul, op. cit., p. 277. 
76 Friedrich Engels, op. cit., p. 196. 
77 Szurrnay, Sandor, op. cit„ p. 135. 
78 Friedrich Engels, op. cit., p. 196 şi nota 164. 
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din 26-30 iunie, nu mai putea fi un moment de îndoială că planurile sale (ale lui 
Benedeck - n.n.) sunt zadarnice şi operaţiunile total nereuşite"79 . 

Împingând forţele austriece la est de JiCin şi Koniginhof 80
, Armata de Elba şi I-a 

Prusacă au realizat joncţiunea înaintea Sadowei81
, la sfârşitul lunii iunie. Momentul în 

sine echivala, în plan strategic, cu pierderea reginei la jocul de şah. Confruntat cu aceste 
eşecuri, Benedeck crede că nu are altă soluţie decât să se replieze la Olmtitz, unde ar 
putea să-şi reconstituie forţele. Cea care bate acum în retragere este o armată greu lovită 
în moralul ei, fapt ce se observă şi în dezordinea cu care se realizează mişcarea de 
repliere. Beck, aghiotantul şi, totodată, agentul de legătură al lui Franz Josef, are în faţa 
ochilor, la 1 iulie, imaginea unei armate epuizate: "Pe drum mi se înfăţişează 

îngrozitorul spectacol al convoaielor unei armate În retragere ... Carele se răsturnaseră 
pe patru şiruri; pe câmpuri, stăteau culcaţi, epuizaţi de oboseală, soldaţi din toate 
armele. Echipajele austriece şi saxone se amestecaseră cu totul şi nu se vedea nici un 
ofiţer care să pună ordine în această năuceală" 82

• 

Convins că va fi înfrânt chiar înainte de a se angaja într-o luptă decisivă, 

comandantul şef austriac bombardează Viena cu mesaje telegrafice83
, în care recomanda 

încheierea grabnică a păcii. O telegramă, datată la 1 iulie, îi este adresată în acest sens 
împăratului: "Rog pe Majestatea Voastră, urgent, să încheie pacea cu orice preţ; 
catastrofa pentru armată inevitabilă "84

. 

După satisfacţia victoriilor din Italia, Franz Josef nu poate înţelege că Armata de 
nord era ameninţată de dezorganizare când încă nu dăduse cu adevărat vreo luptă. 

Acesta este şi spiritul dominant al răspunsului la telegrama generalului85
: "Imposibil de 

încheiat pacea. Dacă nu există altă soluţie, ordon să vă retrageţi în ordine. A avut loc 
b V VI o <") "86 vreo ata ier 

Deşi pare să admită întemeierea deciziei lui Benedeck de a începe o mişcare de 
repliere, împăratul şi cabinetul său militar lasă să se întrevadă, însă, că aştepta de la 
comandantul armatei acceptarea unei lupte decisive. Răspunsul fără echivoc al Vienei 
fixa trupele austriece pe loc pentru o ultimă rezistenţă între Elba şi Bistriza, cu efective 
echivalente a 6 corpuri ale armatei de linie (I, II, IV, VI, VIII şi Corpul saxon). În plus, 
imediat după bătălia de la Custozza, Ministerul de război dispusese îmbarcarea pe cale 

79 Osterreichs-Kampfe im Jahre 1866 apud Ioan Mihaiu, Amintiri ... , în "Activitatea", nr.34/01.09 .1904, p. 1. 
8° Koniginhof - Krălovă, Dvur nad Labem, localitate în Cehia, la 26 km de Koniggrătz. A Pallas Nagy 
Lexikona, vol X, Budapesta, 1895, p. 887. 
81 Sadowa - azi Hradec-Krălovă, în Cehia. În apropierea acestei localităţi, la 3 iulie 1866, s-a dat bătălia 
decisivă între Austria şi Prusia. O mare parte dintre istorici, referindu-se la confruntarea de la Sadowa, o 
denumesc bătălia de la Koniggrătz, după numele unui oraş fortificat situat în apropiere. Pomenind în 
amintirile lor despre Koniggrătz, soldaţii români care au participat la acele lupte, pronunţau în graiul 
popular - "Chenigreţi" sau "Câne-creţ", Ioan Rusu, Resbelul din anul 1866 cu Prusia. Poesie poporală, în 
"Revista Orăştiei", nr.52/26.12.1898 (07.01.1899), Orăştie, p. 208, col.2; Enciclopedia Română, vol. III, 
Sibiu, 1904, p. 867. 
82 Glaise-Horstenau, Edmund von, Franz Josephs Weggefii.hrte. Das Leben des Generalstabschefs Grafen 
Beck, Zilrich-Leipzig-Viena, 1930, p. 112. 
83 Berstein, Serge şi colab, Istoria Europei .. „ p. 161. 
84 Bled, Jean-Paul, op. cit„ p. 278. 
85 Ibidem. 
86 Notă: întrebarea cu care se încheie telegrama a fost adăugată de contele Crenneville, şeful casei militare 
vieneze, dar cu acordul lui Franz Josef. Reacţionând la misiva lui Benedeck, acesta nu-şi poate cenzura 
indignarea: "Telegrama odioasă a lui Benedeck care cere pacea cu orice preţ. Infamie! Nu ştie nici să 
învingă, nici să moară cu cinste." Folliot de Crenneville, Franţ conte, Tagebuch, Osterreichisches 
Staatsarchiv. Abteilung 1: Haus-, Hof- und Staatsarchiv, legatele Franz Folliot de Crenneville, carton.13, 
1 iulie 1866. 
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ferată a Corpului III armată - Arhiducele Ernst şi transferarea sa în nord, unde va fi 
menţinut în rezervă. 

Benedeck reuşeşte regruparea armatelor şi îşi amplasează frontul la vest de 
Koniggrătz, având în faţă cele două armate reunite ale Prusiei, sub comanda lui 
Wilhelm I şi Otto von Bismarck. Referindu-se la acţiunile pregătitoare luptei, 
locotenentul Mihaiu notează: " ... s-a şi compus în noaptea de 2 iulie, în cartierul 
principal87 de la Koniggrătz, ordinea generală de bătaie, care apoi s-a trimis în 3 iulie, 
la 2 ore dimineaţa, prin curierii tuturor comandanţilor de corpuri "88

. 

Regimentul nr. 64 Deva, împreună cu întreg corpul de armată, primiseră ordin 
încă din 1 iulie să se deplaseze la Koniggrătz, ajungând în raionul de concentrare al 
armatei austriece, pe dealurile sterpe de la Trotina, în ziua următoare, unde îşi vor 
instala tabăra provizorie. La 3 iulie 1866, dimineaţa, după o viguroasă pregătire de 
artilerie, armatele prusace forţează râul Bistriza, pe un front de circa 1 O km, stabilindu
şi mai multe capete de pod. Ocupă Sadowa şi atacă grosul armatei lui Benedeck în 
dreptul satului Lipa. Având o poziţie puternică, al cărei punct de sprijin se afla lângă 
satul Chlum, Corpul 4 armată austriac a rezistat atacului inamic (a se vedea anexa. nr. 
4). Inconvenientul consta în cazul unei retrageri: cu fluviul Elba în spate, austriecii nu 
aveau decât puţine poduri de trecere (la Koniggrătz, Pfedmeritz, Lochenitz). De 
asemenea, exista primejdia unui atac inamic de învăluire deoarece dinspre înălţimea de 
la Hofenowes, în flancul drept, dispozitivul lor nu era suficient asigurat. 

Corpul II Armată transilvănean, în cadrul căruia acţiona şi Regimentul 64, forma 
aripa dreaptă a frontului austriac la Sadowa, fiind învecinat la stânga cu al IV-iea corp, 
angajat în lupte violente cu prusacii în pădurea Hola. Formaţiile de marş ale brigăzilor 
transilvănene se desfăşoară în ordinea de bătaie la est de satul Maslowed, pentru a 
respinge ofensiva diviziei prusace Fransesky89

. 

"Cronica" locotenentului Mihaiu ne permite perspectiva asupra desfăşurării 
luptelor din 3 iulie în sectorul regimentului său: "Era 6 ore dimineaţa, când o ploaie 
măruntă ne trezi ... Neguri dese umpleau văile şi acopereau dealurile din jurul 
nostru „. Trecuseră deja orele 7, când dinspre sud-vest se aude o duruitură „. Toţi 
ascultau cu cea mai mare atenţie, când căpitanul loanovici, comandantul de la prima 
companie, întrerupând tăcerea, ne zice: < „. Am participat până acum la 29 de lupte, 
dar niciodată nu am avut o presimţire ca acuma, că eu nu mă voi mai întoarce.> 
"Terenul pe care corpul (de armată- n.n.) se desfaşoară ... era o luncă de curând cosită 
şi destul de spaţioasă pentru ca să poţi privi cei 32.000 ostaşi90 care stăteau închegaţi 
ca nişte ziduri ale unei cetăţi ... Era o fierbere, ... un vuiet şi un freamăt de-ţi părea că se 
prăpădeşte lumea ! În faţa acestei scene grozave, feciorii stau tăcuţi şi îngânduraţi ... 
Nici muzicile celor 8 regimente ale corpului (de armată - n.n.) „. nu sunt în stare a 
produce vreo schimbare ... Către 11 ore se dete ordinul de înaintare. Cele 4 brigăzi ale 
corpului ... luară formaţiunea pentru asalt. Problema era: împiedicarea inamicului de a 
ieşi din Pădurea Swiep, respectiv respingerea lui "91

. 

În loc să-şi fixeze frontul la Maslowed şi să menţină flancul drept amplasat pe 
dealurile de la Hofenowes, conducerea corpului de armată va lua decizia pripită de a 

87 cartier principal - aici cu sensul de cartier general al armatei. 
88 Ioan Mihaiu, op. cit., nr. 34/01.09.2004, p. 2. 
89 Herbay, Silviu de, Koniggrătz, în Enciclopedia Română, tom III, Sibiu, 1904, p. 23-24. 
90 Notă: Mihaiu oferă numărul complet al unui corp de armată austriac, însă, în realitate, efectivele erau 
diminuate în urma pierderilor de la începutul campaniei. 
91 Ioan Mihaiu, op. cit., nr.35/08.09.1904, p. 2. 
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deplasa dispozitivul în Pădurea Swiep pentru a ataca avangarda unei divizii prusace. Se 
pare că hotărârea a fost influenţată de căderea avanposturilor austriece (un batalion de 
vânători) aflate în pădure92 . 

Un alt atac prusac, ce viza centrul grupării lui Benedeck, este zădărnicit la 
Langenhof. Legat de prima parte a bătăliei, Ion Bălăceanu consemnează în memoriile 
sale o discuţie avută, în anul 1877, cu generalul Traian Doda93

, care în ziua de 3 iulie 
1866 era comandant al ariergărzii austriece. Acesta îi mărturisea lui Bălăceanu că, până 
către orele după-amiezii, trupele habsburgice erau în avantaj: "Acest general român 
comanda la Sadowa o brigadă austriacă şi m-a asigurat că, înainte ca arhiducele 
Victor să se ducă la dejun la arhiepiscopul de Olmutz, trupele austriece păreau 
victorioase" 94

. La extremitatea sudică, saxonii şi Corpul al VIII-lea austriac sunt 
copleşiţi la Hradek şi Neu-Prim. 

Pădurea Swiep devine punctul nevralgic al confruntării, iar brigăzile transilvane 
cartea pe care se juca soarta bătăliei, deoarece, după cum se va vedea, acestea acţionau 
în chiar zona strategică a lovituri~ surpriză aplicate de prusaci. Se mai adăuga şi decizia 
neinspirată a comandamentului de a se pătrunde dincolo de lizieră, fără a ţine seama că, 
în acest fel, aripa dreaptă a armatelor rămânea descoperită. Datorită unei curioase 
defecţiuni a cercetării, conducerea Corpului II a fost lipsită de informaţiile privind 
prezenţa periculoasă a armatei prinţului de coroană Frederich în flancul său drept, după 
dealurile de la Hofenowes. Înaintând în pădure, flancul drept al dispozitivului austriac 
lăsa liberă calea unui atac prin surprindere din partea inamicului. 

Ordinea de bătaie a Brigăzii general Saffran, din care făcea parte regimentul 
hunedorean, era structurată pe trei linii: în linia întâi de asalt - Regimentul de infanterie 
nr. 64 Deva şi Batalionul 11 Vânători; în plan secund - Regimentul nr.80 Holstein, după 
care, în linia a treia, urma artileria şi Regimentul nr.6 ulani (vezi anexa nr.5 ). După un 
marş efectuat sub focul viu al artileriei vrăjmaşe, în care prima companie a 
Regimentului 64 este decimată, trupele pătrund pe firul unei văi în "pădurea tânără, 
tufoasă şi greu de străbătut "95 de la Swiep, unde găsesc avanposturile propriei armate 

92 Herbay, Silviu de Kăniggrătz, în Enciclopedia Română ... , p. 23-24. 
93 Traian Doda (1822-1895) - militar de carieră, de origine bănăţeană, absolvent al Academiei militare de 
la Wiener-Neustadt şi Şcolii de război din Viena, a promovat toate treptele ierarhiei militare până la 
gradul de general în armata austriacă. În 1866, poseda rangul de colonel, fiind şef al garnizoanei Veneţia. 
În acelaşi an, a participat la campania împotriva Prusiei, pe Frontul de nord, la Kăniggrătz, în cadrul 
comenzii unei brigăzi de infanterie care acoperise retragerea armatei austriece. După realizarea 
compromisului dualist, este trecut la pensie înainte de termen. Retras din armată, odată cu desfiinţarea 
Regimentului româno-iliric de graniţă din Caransebeş ( 1871 ), Do da îşi consacră restul vieţii pentru 
propăşirea naţiunii sale, remarcându-se atât în plan politic, cât şi economic (consolidarea Comunităţii de 
A vere a grănicerilor bănăţeni) şi cultural (înfiinţarea unor şcoli româneşti). Cultul pentru naţiune îl 
manifestă pe terenul activismului politic, fiind ales să reprezinte românii din Banat în parlamentul de la 
Budapesta, între anii 1874-1887. Acţiunile sale, dedicate mişcării de emancipare naţională a românilor 
din monarhia dualistă, l-au situat în vizorul autorităţilor poliţieneşti austro-ungare, din partea cărora a 
avut de suportat repetate şicane. În contextul pregătirii intrării României în Războiul ruso-turc din 1877, 
Brătianu îl trimite pe Ion Bălăceanu, pe atunci agent diplomatic al ţării la Viena, spre a se întâlni cu 
generalul Traian Doda pentru a-i propune să preia comanda armatei române. Atitudinea sa antirusească, 
precum şi unele inconveniente legate de acordarea autorizaţiei pe care trebuia să i-o acorde Franz Josef, I
au determinat să rămână neutru faţă de oferta primită. vezi: Groza, Liviu, Contribuţii la cunoaşterea 
culturii grănicerilor bănăţeni, Lugoj, 1993, pp.49-53; Bălăceanu, Ion, op.cit., p. 21 O; Bănescu, Marcu 
Prat.dr., "Graniţa bănăţeană"şi Unirea din 1918 în Mitropolia Banatului, nr. 10-12, anul XXVIII, 1978, 
Timişoara, p. 586-601. 
94Ion Bălăceanu, op. cit., p. 142. 
95 Ioan Mihaiu, op. cit., nr.36/15.09.1904, p. 2. 
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distruse: "Cât puteai pătrunde cu ochii nu vedeai altceva decât cadavre de ale 
vânători/or noştri. Avea aspectul unei holde secerate, a cărei snopi sunt răsturnaţi de 
vânt în toate părţile. După ce facusem vreo câteva sute de paşi pe valea aceea, deodată 
apare înaintea noastră o trupă prusacă, ... deschizând un foc violent ... Feciorii noştri 
răspund şi ei cu focuri de armă, dar vedeau şi simţeau superioritatea puştilor prusace. 
Căci aceştia, mai puţini la număr, totuşi susţineau un foc de-ţi părea că vine de la un 
regiment întreg. Spre a pune capăt inegalităţii, . . . comandantul dă semnal de asalt cu 
baioneta ... Inamicul, după ce primi (sprijin - n. n.) ... de la trupele prinţului de coroană 
prusac, ale cărui divizii acum soseau pe câmpul de luptă, luă iarăşi ofensiva. 
Comandantul nostru, văzând cum se prăbuşesc cu grămada feciorii şi chiar mai mulţi 
ofiţeri, ... ba chiar şi linia de retragere ne este periclitată, dă semnalul de retragere "96

. 

Soldaţi şi ofiţeri îşi fac datoria cu bravură, dar cele mai frumoase virtuţi nu sunt 
în stare de nimic împotriva forţei de foc a infanteriei prusace. Exemplul abnegaţiei de 
care au daf dovadă hunedorenii în lupta cu "PraisuI'' (Prusia) este elocvent: "Nu pot 
lăsa neamintit eroismul vice-sergentului Iuliu Moga de la prima companie, care, după 
ce a căzut căpitanul său, Ioanoviciu, în pădure, . . . învârtind puşca în mâna dreaptă, 
strigă <<După mine feciori!>> Plutonul său, al cărui comandant era (acum - n.n.), nu 
întârzie a-l urma. Dar nu fă.cu zece paşi şi, lovit de mai multe gloanţe, căzu mort la 
pământ" 97

. În toiul luptei s-a remarcat şi preotul militar al Regimentului 64, Ioan 
Dumbravă, "dar nu cu puşca sau cu sabia, ci cu crucea şi patrafirul pentru a-i 
împărtăşi pe muribunzi chiar sub ploaia de gloanţe"98 . Alături de hunedoreni, în 
Pădurea Swiep au luptat clujenii din Regimentul 51 şi bănăţenii din Regimentul 61 
Timişoara99 . Ofensiva din pădure îmbracă aspectul eşecului, cu atât mai mult cu cât 
Regimentul nr.80 Holstein, compus din italieni, trecuse în masă de partea inamicului 100

. 

Armata Kronprinz-ului (2 divizil de gardă) se apropiase de aripa dreaptă a austriecilor, 
rarefiată de angajarea Corpului II armată în Pădurea Swiep. Singura rezistenţă 

întâmpinată o reprezintă bateriile de artilerie ale Brigăzii Saffran, care deschid un tir 
ineficace în lupta de aproape 101

. Atacat din două părţi, flancul drept al Frontului de nord 
încearcă o pivotare în dreptul satelor Chlum şi Lipa în scopul prevenirii învăluirii. 
Infanteria, dispusă în formaţie de "carre", încearcă să ţină piept atacului cavaleriei 
G- .. 102 arzu prusace . 

Numai datorită destoiniciei tunarilor şi cavaleriştilor austrieci a putut fi evitată o 

catastrofă totală şi asigurată retragerea 103
. Ioan Mihaiu nota: "Se fă.cuse 1 112 ore după 

masă când ieşirăm din pădure, asupra căreia artileria corpului nostru deschide un foc 
nimicitor ... Sub scutul artileriei noastre continuarăm retragerea ... Pe timpul acesta 
lupta decurgea pe toată linia cu cea mai mare înverşunare... Cu deosebire erau 
grandioase atacurile cavaleriei, care se executau cu iuţeală de fulger şi produceau un 
freamăt şi zgomot asurzitor ... " 104 

Acţiunea decisivă a prinţului de coroană al Prusiei se desfăşura pe două direcţii 
paralele, cu două divizii ale gărzii prusace. Divizia 1 Gardă înaintează mereu sub scutul 

96 Ibidem, p. 2-3. 
97 Ibidem, nr.37/22.09.1904, p .2. 
98 Ion Lăzărescu, op. cit., p. 88. 
99 Szunnay, Sandor, op. cit., p.140-141şi 142. 
wo "Activitatea", Orăştie, nr. 2/22.01.1903, p. 1. 
101 Silviu Herbay, loc.cit. 
102 Szurmay, Sandor, op. cit., p. 141. 
t0

3 Zollner, Erich, op. cit., p. 507. 
t0

4 Ioan Mihaiu, op. cit., nr. 36/15.09.1904, p. 2-3. 
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terenului şi al negurii, astfel încât, la orele 3 după amiaza, era ocupată întreaga f'aşie de 
la Hofenowes, Chlum şi Rosberitz105

• 

"Tot timpul acesta îi reuşise unei divizii de gardă inamice a străbate 

neobservată în centrul poziţiei noastre la Sadowa... Apariţia aceasta neaşteptată a 
duşmanului, aduse confuzie coloanelor noastre din frontul liniei de luptă şi acestea 
începură a se retrage. Toate încordările nu mai folosiră spre a se pune stavilă 
retragerii generale, care ... după amiaza se şi începu pe toată linia "106

. 

Divizia 2 Gardă îşi adjudecă satele Lipa şi Chlum, astfel că întreg centrul armatei 
lui Benedeck este zdruncinat. Concomitent, în sud, Problus cade în mâinile Armatei de 
Elba. Austriecii desfăşoară un ultim cordon defensiv, cu două corpuri de armată, pe linia 
Chlum - Nedelist, dar în faţa presiunii unui inamic net superior şi această linie bate în 
retragere 107

. Benedeck se înşelase în calculele lui. Se aşteptase să nu dea piept decât cu 
o armată, dar intervenţia unei a doua armate prusace a provocat ruptura în dispozitivul 
militar austriac. Ba mai mult, armata nu-şi datorează scăparea decât artileriei şi şarjelor 
de cavalerie ale prinţului Lichtenstein, care îi acoperă replierea 108

. 

"Retragerea în urma atacurilor tot mai violente şi cutezătoare ale inamicului ... 
devenea în cea mai mare dezordine, iar către orele 4 după amiaza, degenerează în o 
fugă formală. Întreg ţinutul ... era semănat cu uniforme şi armătură, de furgoane şi 
tunuri răsturnate, ... cai foră stăpâni alergând în fuga mare cu şaua pe sub picioare. În 
această confuzie, care se generalizează mai peste toată armata, singură, brava noastră 
artilerie focea excepţie şi mântui armata de o nimicire totală ... În chipul şi sub scutul 
acesta, zeci de mii de ostaşi de-ai noştri scăpară de captivitate sigură" 109

• 

Impactul unui atac surpriză cu forţe proaspete, venit, iată, din partea cavaleriei 
prusace, este de natură să compromită resorturile de exercitare a conducerii, 
provocându-se panică în rândul trupei. Atunci când comandantul batalionului lui Ioan 
Rusu intenţionează să reaşeze subunitatea în linie, militarii refuză să execute ordinul, 
continuându-şi retragerea110

. 

Bătălia era pierdută şi întreaga armată austriacă se retrage în dezordine peste 
Elba. Debuşeul peste fluviu s-a efectuat totuşi cu însemnate pierderi. Mulţi soldaţi s-au 
înecat 111

. Regimentului 64 Deva îi revine sarcina asigurării trecerii efectivelor peste 
Elba pe pod de pontoane: "Era deja 7 ore seara când ajunserăm la fluviul Elba şi 
trecurăm podul, pe care încă de dimineaţă îl focură pionierii noştri. Aici primirăm 
porunca să veghem asupra podului şi să susţinem ordinea trecerii trupelor ... El ba nu 
era o apă mai adâncă de 1 metru şi jumătate şi 5-6 metri lată. Dar ţărmii (malurile - n. 
n.) ei fiind în urma ploilor alunecoase şi cel puţin de un metru şi jumătate de la faţa 
apei înalţi, ostaşii, odată picaţi acolo, numai prin ajutorul altor ostaşi de pe ţărm mai 
puteau scăpa... Strâmtoraţi de inamic, feciorii ajunşi la ţărm ii El bei, neaflând vreun 
pod, săreau în apă şi, rupţi de oboseală, ... acolo îşi aflau moartea "112

. 

În decursul nopţii următoare bătăliei, ceea ce mai rămăsese din Regimentul 64 a 
urmat marea masă a trupelor austriece în retragere. După un marş forţat, în dimineaţa 

105Silviu Herbay, op. cit., p. 23-24. 
106 Ioan Mihaiu, op. cit., p. 2-3. 
107Silviu Herbay, op. cit. p. 23-24 .. 
108 Bled, Jean-Paul, op.cit., p. 280-281. 
109Ioan Mihaiu, op. cit., p. 2-3. 
110 Ioan Rusu, Resbelul din anul 1866 cu Prusia. Poesie poporală, în "Revista Orăştiei", m. 52/26.12.1898 
(07.O1.1899), Orăştie, p. 208, col. 4. 
111 Zollner, Erich, op. cit., p. 507. 
112 Ioan Mihaiu, op. cit., p. 2-3; Ioan Rusu, op. cit., p. 23-24. 
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zilei de 4 iulie, unitatea ajunge la Hohenmauth. Scurtul răgaz al unui popas oferă 
prilejul evaluării preliminare a pierderilor. La apel, compania din care făcea parte 
locotenentul Mihaiu se prezenta doar cu jumătate din efectivul control: "Un sentiment 
de durere mă cuprinse când văzui şirurile companiei noastre numai pe jumătate ca 
înainte. Din 189 feciori, lipseau aproape jumătate ... Dispoziţia sufletească a feciorilor 
era tristă şi dureroasă„. Mai mult tăcuţi şi îngânduraţi îşi continuau„. marşul lor, care 
de regulă dura 15-16 ore pe zi„ .Multe regimente suferiseră astfel de pierderi în ofiţeri, 
încât prin transferări din alte regimente trebuiră încâtva supliniţi. Chiar Compania a 3-
a din regimentul nostru era comandată de un sublocotenent, după ce căpitanul ei, 
Marcus Susani, şi locotenentul Heinrich căzuseră morţi în pădurea Swiep"113

• 

Retragerea armatei austriece spre limesul Dunării se efectua pe două coridoare -
unul către Bliinn (Bmo) şi al doilea, parcurs de regimentul hunedorean, prin Olmiitz. 
Între Viena şi prusaci nu mai rămăsese acum decât o perdea de trupe, hărţuite 
permanent de cavaleria inamică. Totuşi, Franz Josef nu dezarmează imediat, crezând că 
întorsătura luată de război nu este definitivă. Cu mult înainte de conflict, malul de nord 
al Dunării fusese fortificat în apropiere de Viena, în aşa fel încât capitala era apărată 
împotriva unui atac prin surprindere114

• Sub scutul acesta statul major al armatei 
comasează rezerve de oameni şi materiale de pe frontul veneţian. Rechemat din Italia, 
arhiducele Albrecht a organizat un nou front defensiv pe Dunăre, provocând Prusia la 
un război de durată. Trupele împrospătate vor restabili echilibrul numeric faţă de 

· 115 prusaci . 
Filiera ungară de mobilizare şi aducere a rezervelor se afla sub iminentul pericol 

al dezintegrării datorită atitudinii ostile a populaţiei de acolo. În astfel de condiţii, 
singurii dispuşi să susţină în continuare efortul de război au fost românii din estul 
imperiului. 

Disponibilitatea transilvănenilor este avansată într-un moment critic în care 
prelungirea beligeranţei ameninţa să dezlănţuie forţe potrivnice chiar înăuntrul 

graniţelor monarhiei. De la Viena se ştia că intrigile lui Bismarck cauţionează formarea 
unei legiuni ungureşti, care ar putea întreprinde ridicarea Ungariei în spatele armatei 
imperiale 116

• Un raid al unor legionari unguri, sub comanda generalului de la 1848, 
Klapka, în Ungaria de nord, spre finele lui iulie, a rămas fără urmări întrucât populaţia 
slovacă a refuzat participarea la acţiune 117 . Nu era vorba deocamdată decât de mijloace 
de presiune care să aducă Austria la masa tratativelor, dar, în faţa unor potenţiale 
ameninţări, românii au întrezărit în oportunitatea de a salva din nou monarhia 
posibilitatea obţinerii unor largi drepturi politice. 

Orientarea împăratului Franz Josef spre încheierea Compromisului dualist cu 
maghiarii, act politic ale cărui tratative sunt iniţiate în 1865, a remodelat atitudinea 
elitelor politice româneşti din Transilvania. Izbucnirea războiului cu Prusia şi Italia a 
creditat convingerea că, în cazul unei victorii, Habsburgii vor lua în considerare de astă 
dată sacrificiile românilor şi, prin aceasta, aveau să păstreze bastionului natural 
transilvănean o oarecare autonomie, iar uniunea nu va fi o fuziune. Astfel de premize au 
constituit substratul demersului efectuat de către fruntaşii politici ardeleni, Gheorghe 

113 Ioan Mihaiu, op. cit., nr. 48/08.12.1904, p. 1. 
114 Engels, Friedrich, op cit., p.186. 
115 Taylor, A.J.P„ op. cit., p. 111. 
116 Bled, Jean-Paul, op. cit„ p. 284. 
117 Zăllner, Erich, op. cit„ p.507; Enciclopedia Română, tom III, Sibiu, 1904, p. 10. 
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Bariţiu şi Ioan Raţiu, pe lângă guvernatorul Crenneville118
, în 18 iulie 1866, privind 

constituirea a patru batalioane de voluntari români pentru continuarea războiului 

împotriva Prusiei, după dezastrul de la Sadowa119
• La acea dată, românii mobilizaţi în 

trupele de linie îşi aduseseră deja tributul de sânge în zona de conflict. Contrar tuturor 
aşteptărilor, marea înfrângere suferită de Austria a grăbit negocierile dualiste. 

Deşi anticipase deznodământul, generalul Benedeck a fost demis din funcţia de 
comandant suprem al Armatei de Nord, fiind obligat să păstreze tăcerea asupra cauzelor 
insuccesului. Plină de cinism s-a dovedit a fi culpabilizarea acestuia în condiţiile în care 
o rezistenţă armată fusese insinuată chiar de către monarh. După înfrângere, Benedeck a 
fost supus unui interogatoriu oficial timp de două luni şi jumătate. La 19 noiembrie 
1866, arhiducele Albrecht l-a forţat pe general să semneze un document prin care se 
angaja că nu va scrie şi nici nu va lăsa moştenire vreun material privitor la campania din 
1866. Trei săptămâni mai târziu, în 8 decembrie, ziarul Wiener Zeitung publica un 
articol, aprobat de Albrecht şi de Franz Josef, prin care dezastrul de la Koniggrătz era 
pus în întregime pe seama incompetenţei lui Benedeck. 

Toată această ridicolă punere în scenă avusese menirea de a salva prestigiul 
împăratului de la orice afinitate cu responsabilitatea unui dezastru de proporţii 120

. 

"Secretul" devenise, însă, notoriu, iar eforturile de camuflare inutile încă din timpul 
beligeranţei. Oficioasele de presă, de la Londra până la New York, îşi delegaseră 

reporteri de război care să relateze situaţia ambelor tabere. Informaţiile ajungeau cu o 
întârziere de doar câteva zeci de ore până în cel mai îndepărtat colţ al lumii. Cenzura 
presei era ca şi inexistentă şi, în marea ei majoritate, opinia internaţională urmărea 
graduala desfăşurare a conflictului ca pe o partidă de şah. De aceea, în condiţiile 

muşamalizării ordonate de cabinetul imperial, periodicele contemporane evenimentelor, 
alături de lucrările memorialistice, pun la îndemâna cercetătorului izvoarele necesare 
reconstituirii adevărului istoric. 

După Sadowa, Regimentul 64 Deva a acţionat în componenţa detaşamentului 
care asigura ariergarda replierii disperate a trupelor austriece, remarcându-se în câteva 
confruntări cu prusacii. Dacă în acest război s-au utilizat căile ferate pentru mişcarea 
armatelor de pe un front pe altul, tactica unei retrageri reclama, însă, distrugerea liniilor 
de fier pe care s-ar fi putut deplasa inamicul: "Grija de căpetenie a conducerii armatei 
mergea Într-acolo că prin marşuri forţate şi cu ajutorul căilor ferate, care se faceau 
nepracticabile îndată ce se ştiricea apropierea inamicului, se salvase armata ... de 
urmărirea inamicului ce se afla În călcâiele noastre. Nu era zi în care ariergarda 
noastră să nu fie atacată şi respinsă, uneori cu pierderi destul de Însemnate" 121

• 

În decursul travaliului retragerii, a rămas notabilă, în ordinele de zi ale 
conducerii armatei, bravada Batalionului 3 din Regimentul 64, care, la 14 iulie 1866, a 
respins în dreptul satului Biskupitz escadroanele unui regiment prusac de cavalerie grea 
cuirasată. Regimentul hunedorean se pune în mişcare, în zorii zilei de 14 iulie, după trei 
zile de repaus în fortul Kronau, lângă Olmlitz. La sfărşitul unei etape de marş, la "2 ore 
după-amiaza", îşi instala tabăra în vecinătatea satului Biskupitz, fără a fi însă scutit de 
tatonări din partea inamicului: "Îndată ce tăbărârăm pe o ţelină frumoasă, nu departe 
de acest sat, comandantul regimentului exmise (a ordonat - n.n.) companiilor 15 şi 16 

118 Ludovic Folliot de Crenneville a fost ultimul guvernator al Transilvaniei, în perioada 26.11.1861-
02.04.1867. Klima, Helmut, Guvernatorii Transilvaniei, 1774-1867, Cluj, 1943, p. 92. 
119 Magyar Orszăgos Leveltăr, D-228, 1866-697 apud Istoria Românilor, voi. VII, tom I, p. 747. 
120 Johnston, William M., op. cit., p. 50. 
121 Ioan Mihaiu, op. cit., nr. 48/08.12.1904, p. 1. 
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din Batalionul 3122
, sub comanda căpitanului Herdliczka, ... în tot momentul să fie gata 

a asigura regimentul în contra unui atac neaşteptat ... Feciorii erau încă ocupaţi cu 
pregătirea menajei, când, către 4 ore după-amiaza, se aude deodată o duruitură 
puternică ... asemenea unui cutremur de pământ, apoi un zăngănit de săbii de-ţi părea 
că pe inamic numai zeci de paşi îl desparte de noi. Fără a aştepta vreo comandă, 
feciorii se repeziră şi prinseră puştile ... şi la moment apucarăm calea in direcţia de 
unde venea zgomotul ... La sosirea nostră (doar) nourul de pulbere de pe drumul pe 
care apucasem îl mai puturăm observa. Două puşcături de tun ... afost totul ce amfacut. 
Regimentul de cuirasieri prusac nu plănuise un atac contra noastră, ... scopul lui era a 
descoperi numai poziţia şi puterea numerică a noastră" 123 • 

O altă sursă la care vom apela - notiţele istorice ale cadetului Alexandru Savu -
publicate la Orăştie, în 1903, la aniversarea a 37 de ani de la bătălie, nu prezintă 
valoarea unui izvor direct, fiind o compilaţie, dar este semnificativă din punct de vedere 
istoriografic, deoarece autorul a utilizat, atât periodicele, cât şi documente primare -
ordinele de zi ale Regimentului 64. Cadetul Savu notează că prima incursiune a 
cuirasierilor la flancul drept al dispozitivului a fost respinsă în forţă de companiile 1 7 şi 
18 din Batalionul 3, la comanda căruia se aflau maiorul Deleich şi adjutant, maiorul 
Basiliu Şandor de Vist: " ... asupra acestei divizii se fă.cură trei atacuri de către 

cavaleria inamică, cuirasierii de gardă «Brandenburg», însă foră nici un rezultat de a-i 
- . - . . .„124 putea znvznge pe romanaşzz noştrz . 

Spre orele serii, profitând de dispersarea efectivelor la odihnă, cavaleria prusacă 
îşi declanşează atacul hotărâtor: "Se apropia de înserate şi fiecare fecior cerea 
împrejur, unde ar afla un loc potrivit pentru odihnă de noapte. Dar nu ne-a fost dat a 
gusta odihna aceasta, căci pe la 8 şi jumătate seara s-a repetat scena de la 4 ore, dar 
- d l . - ,.r, ~ "125 zntr-un gra mut maz zn1 zorator . 

Ioan Mihaiu nu a fost martor direct la desfăşurarea luptelor din seara zilei de 14 
iulie, compania sa nefiind implicată, dar, după cum ne dezvăluie chiar el, "decursul 
acestui atac mi l-a comunicat acolo, la faţa locului, regretatul maior Basil Şandor de 
Vist, pe atunci adjutant la al 3-lea batalion"126

. 

Cuirasierii prusaci sunt întâmpinaţi în câmp deschis.de ostaşii companiilor 15 şi 
16 din Batalionul 3, care se dispun în formaţie de carre pentru a rezista şarjelor. "Cu 
două escadroane şi jumătate a Regimentului de cuirasieri amintit, inamicul a dat 
năvală asupra diviziei noastre şi cu iuţeala fulgerului a înconjurat-o din trei părţi. Pe 
lângă toate salvele de focuri cu care fură întâmpinaţi din partea celor două companii 
ale noastre, care formaseră în pripă un carre, cutezătorii călăreţi înaintară până lângă 
carre, ba le succese a străbate chiar şi înăuntrul lui ... Cu toate acestea, feciorii noştri 
nu s-au intimidat, ci umăr la umăr au stat ca un zid şi au apărat cu o bravură rară, ba 
în urmă, cu strigăte de «Ura!» au năvălit cu baionetele asupra duşmanului, punându-l 

fi 
~„121 pe uga . 
Pe baza datelor din ordinul de zi al regimentului, emis la Sachsenfeld, cu ocazia 

decorării militarilor în august 1866, cadetul Alexandru Savu descrie cu lux de amănunte 

122 În 1866, un batalion de infanterie al armatei imperiale austriece era format din 3 diviziuni a câte 2 
companii fiecare, însumând 6 companii operative. 
123 Ioan Mihaiu, op. cit, p. 2. 
124 "Activitatea", Orăştie, nr. 27/16.07.1903, p. 1. 
125 Ioan Mihaiu, op. cit., p. 2. 
126 Ibidem, nr. 49/15.12.1904, p. 2. 
127 Ibidem, nr. 48/08.12.1904, p. 2. 
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etapele confruntării dintre români şi prusaci: "Sosind în apropierea careurilor, năvăliră 
pe toată linia, simulând atacuri, foră a se trăda că unde intenţionează să dea într
adevăr atacul preconizat. Aripile cavaleriei fac deodată schimbare de front şi se retrag, 
pe când centrul, cu putere concentrată, năvăleşte înainte şi se îndreaptă spre divizia 
i 28

. Numai holdele cu grâu le stăteau în cale ... Fiind cuirasierii, însă, îmbrăcaţi cu 
cuirase, puţin le păsa lor de gloanţele noastre... Atacul vehement ... fu surprins cu 
bărbăţie de bravii noştri ostaşi ... Primul atac al prusienilor nu a avut succes. Al doilea 
şi al treilea au fost respinse ... Împresurat de toate părţile, se încinge o luptă disperată 
între săbiile cavaleriei şi baionetele pedestrimei noastre. Patru escadroane de cavalerie 
nu fură in stare a sparge careul celor două companii de pedestrime românească din 
Regimentul 64, deşi cei mai mulţi feciori ai noştri erau vulneraţi (răniţi - n. n.) de mâini, 
mai ales cei din linia întâi a careitlui129

• Dar şi caii cavaleriei prusiene au fost vulneraţi 
de baionetele feciorilor noştri... Cuirasierii prusieni, obosiţi şi vulneraţi, o iau înapoi 
după ce se convinseseră că nimicirea acestor bravi soldaţi români este imposibilă. 
Uimiţi de ţinuta acestei trupe eroice, se îndepărtează, lăsând pe câmpul de luptă mulţi 
vulneraţi şi, mai ales, trofee, iar feciorii noştri o iau după ei, dizolvând careul foră nici 
o comandă "130

. 

În iureşul luptei este lovit însuşi comandantul regimentului de cuirasieri, 
" ... locotenent-colonel Karl von Heinichen, care fiind în fruntea escadroanelor sale şi 
străbătuse chiar şi în carre, străpuns de mai multe baionete - el ca şi calul lui - zăcea 

- ' l - A „131 greu ranll, aşternut a pamant... . 
Zgomotul atacului şi salvele de armă alarmează întreg regimentul hunedorean, 

dar până ca acesta să se echipeze de luptă, cele două companii din dispozitivul de 
asigurare contracaraseră deja atacul, cavaleria inamică părăsind în grabă locul luptei. 
Pierderile celor două tabere au fost cifrate la: - 7 morţi (2 ofiţeri şi 5 soldaţi) şi 12 răniţi 
(3 ofiţeri şi 9 soldaţi) de partea cuirasierilor prusaci, precum şi 3 militari răniţi de partea 
infanteriştilor ardeleni 132 (vezi anexa nr. 6). 

Eşecul cavaleriei grele, blindată în cuirase de oţel, demonstra încă odată că 
trecuse vremea vechilor tactici bazate pe şarja rapidă a unor linii de călăreţi înarmaţi cu 
lăncii şi săbii. Hunedorenii din Regimentul 64 au surclasat un inamic de temut la 
Biskupitz, în seara unei zile de iulie a anului 1866, câştigând elogiile celor mai înalte 
cercuri militare - "Tollkiihnheit, gepaart durch Todesverachtung, animierte die 
Infanterie zum Angriffe und Verfolgung der Cavalerie!"(Temeritatea, însoţită de dispreţ 
faţă de moarte, însufleţea infanteria la atac şi urmărirea cavaleriei!) 133

. Fapt de vitejie 
nemaiîntâlnit, după respingerea atacului prusac, ostaşii au rupt dispozitivul de apărare în 
careu şi au trecut cu repeziciune în contraatac la baionetă. 

Pe fondul insucceselor militare ale austriecilor la Sadowa, în viziunea oficialilor 
asemenea acte de supremă temeritate, pilduitoare fiind bravada ostaşilor hunedoreni din 
Regimentul de linie nr.64 la Biskupitz, erau aliniate estetizării prestigiului instituţiei 
armatei, punând la îndemâna propagandei gama de nuanţe menite să retuşeze imaginea 
unei mari înfrângeri. De altfel, chiar în contextul respectiv, subunităţilor în cauză li s-au 

128 Această diviziune era formată din companiile 15 şi 16 ale Batalionului 3, Regimentul 64 Deva. 
129 Locotenentul Mihaiu menţionează şi el că un al patrulea escadron inamic, aflat până atunci în rezervă, 
intră în luptă pentru a sparge rezistenţa infanteriei, dar fără succes. 
130 "Activitatea", Orăştie, nr. 27/16.07.1903, p. 1. 
131 Ioan Mihaiu, op. cit., p. 2. 
132 Ibidem. 
133 "Activitatea", Orăştie, nr. 27/16.07.1903, p. I. 
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oferit înalte distincţii - un mod facil de a menţine moralul şi loialitatea trupelor, dar şi 
un gest disperat de autoamăgire. După încheierea păcii, ceremonia de acordare a 
decoraţiilor s-a desfăşurat în orăşelul Sachsenfeld (în Stiria de Jos). Regimentului i-au 
fost conferite prin ordin imperial 44 medalii "Pentru vitejie" (4 de aur şi 40 de argint): 
" ... toţi ofiţerii acelei divizii dimpreună cu maiorul Batalionului IIL căruia aparţineau 
acele două companii, precum şi o mare parte din ostaşi au fost decoraţi "134

. Preotul 
militar greco-ortodox Dumbravă Ioan a fost distins în mod deosebit cu medalia SVK135

. 

"Era o privelişte din cale afară de sărbătorească şi solemnă când, pe la finele lunii 
august 1866, părintele Dumbravă sta în şirul celor împărtăşiţi cu diferite decoraţiuni: 
ofiţeri, subofiţeri şi gregari 136 de-ai Regimentului 64 ... Decorarea fiecăruia a săvârşit-o 
feldmareşalul locotenent baron Philipovich în orăşelul din sudul extrem al Stiriei"137

• 

Ulterior, 14 iulie a intrat în tradiţie drept ziua aniversară a Regimentului 64, prilejuind, 
în fiecare an, desfăşurarea unor festivităţi militare şi serbări câmpeneşti menite aducerii 
aminte a victoriei românilor împotriva cavaleriei prusace la Biskupitz138

. Prin 1903, 
într-o vreme când regimul dualist promova cu incisivitate politica de deznaţionalizare 
forţată, românii din ţinutul Orăştiei vor iniţia proiectul ridicării unui "monument întru 
amintirea bravilor soldaţi ai regimentului căzuţi biruitori în cruntul război din 1866"139 

(vezi anexa nr.I, fig. 3 ). Pe aceleaşi coordonate ale permanentizării memoriei 
evenimentelor din 1866 s-a înscris şi donaţia din partea Ministerului de război austriac a 
unui tablou înfăţişând scene ale luptei de la Biskupitz, lucrare existentă încă, în 1938, în 
patrimoniul "Regimentului 92 infanterie Orăştie, succesorul Regimentului 64"140

. 

În noua conjunctură creată de insuccesul austriecilor, pentru conducerea armatei 
era important, în primul rând, ca trupele învinse la Sadowa să-şi tempereze precipitata 
retragere, încercându-se o regrupare în jurul Olmiltz-ului, în vreme ce linia defensivă 
organizată pe malul Dunării de arhiducele Albrecht urma să protejeze Viena. Odată 
fronturile stabilizate astfel, tratativele vor putea fi mutate pe eşichierul diplomatic. În 
practică nu s-a reuşit, totuşi, o consolidare suficientă a dispozitivului tactic austriac. De 
facto, Habsburgii au fost constrânşi să negocieze condiţiile armistiţiului şi ale păcii "cu 
puşca la picior", pe un fundal bulversat în surdină de frecventele ciocniri între 
avangarda prusacilor şi trupele imperiale, ce-şi apărau cu orice preţ retragerea. La 
Tobitschau şi Roketnitz141

, în 15 iulie, un raid al inamicului a blocat retragerea 
coloanelor de marş austriece, provocându-le pierderi considerabile, estimate la cca. 
1600 militari într-o singură zi 142

. 

În drum spre Viena 143
, prin Moravia, regimentul hunedorean a evitat cu 

precauţie căderea în asemenea ambuscade. La 20 iulie, îl vom regăsi în siguranţă la 

134 Ioan Mihaiu, op. cit., p. 2. 
135 Monografia cazărmii ... , p. 3. 
136 gregari - soldaţi simpli. 
137 "Activitatea", Orăştie, nr.25/30.06.1904, p. I. 
138 Programul unor astfel de petreceri includea de obicei: serviciul divin, exerciţii de tir, concert de 
fanfară, reprezentaţii coregrafice a echipelor de Căluşeri. "Libertatea", Orăştie, nr. 30/06.07 (19.07). 
1902, p. 3. 
139 "Libertatea'', Orăştie, nr. 2/11.01(24.01).1903, p. I. 
140 "România Nouă", Cluj, nr. 3511938, p. 3. 
141 Tobitschau - astăzi, Tovaeov, în Cehia; Roketnitz - acum, Rokytnice nad Rokytnou, Cehia; Microsoft 
Encarta Interactive World Atlas 2000. 
142 Ioan Mihaiu, op. cit., nr. 50/22.12.1904, p. 2. 
143 Deplasarea s-a efectuat pe ruta Olmiltz-Biskupitz-Kremsier-Tobitschau-Tirnavia-Watberg
Blumenau-Viena. 
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Tîrnavia, iar, în ziua armistiţiului (22 iulie), la Blumenau144
, în miezul luptelor pentru 

apărarea oraşului, unde se juca ultimul act de pe scena Războiului austro-prusac. Iniţial, 
întreaga unitate a constituit rezerva, pentru ca mai apoi să intre în linia întâi în formaţie 
de luptă cu Batalioanele II şi III. Momentele dinaintea anunţării armistiţiului au fost 
surprinse şi de Ioan Mihaiu, adjutant de batalion la Regimentul nr. 64: "La 11 ore a.m., 
păşi şi regimentul nostru pe arena luptei... Cu ocazia acestei lupte am admirat mult 
ţinuta curajoasă şi păşirea hotărâtă a feciorilor noştri, care într-atâta se dedaseră cu 
trebile războiului, încât iţi venea a crede că se află pe câmpul de manevre, iar nu într-o 
luptă serioasă. La orele 11 şi un sfert a. m., primi comandantul corpului nostru de 
armată, locotenent-mareşalul contele Thun, următoarea depeşă de la arhiducele 
Albrecht din Viena < De astăzi de la amiazi şi până la 27 (iulie - n. n.) la amiazi, 
armistiţiu 5 zile... Despre aceasta să încunoştiinţaţi avanposturile inamice > Deşi 
inamicul trebuie că avea cunoştinţă ca şi noi despre încheierea armistiţiului, totuşi 

numai către 12 şi jumătate încetă atacurile sale" 145
• 

La 22 iulie, s-a încheiat un armistiţiu provizoriu între cele două tabere, răgaz 
care a facilitat negocierea termenilor păcii preliminare de la Nikolsburg (Mikulov), din 
6 august 1866146

. Tatonarea terenului diplomatic în vederea păcii fusese initiată, însă, 
de către Viena imediat după Koniggrătz (Sadowa). În viziunea lui Franz J~sef, cheia 
medierii conflictului se afla la Paris. În subsidiar, împăratul mai spera ca Napoleon al 
Iii-lea să intervină în beligeranţă sub forma asistenţei annate, mizând pe faptul că 
Franţa nu era interesată să se găsească repede în faţa unui bloc german unificat de 
Prusia şi, deci, interesul i-ar dicta să împiedice un atare deznodământ. Pentru a încerca 
să-l convingă pe Napoleon al III-iea de solidaritatea intereselor francezilor şi 

austriecilor, Franz Josef îl trimite la Paris, în calitate de plenipotenţiar, pe contele Beust. 
În ciuda tuturor demersurilor, intenţia Franţei nu era să intervină militar în conflict. 
Starea armatei sale, din care o parte încă era ţinută departe, în aventura războiului din 
Mexic, nu-i îngăduia să scoată sabia şi să înfrunte fără riscuri Prusia. Ducele de 
Gramont, ambasadorul francez la Viena, primeşte delegarea să-şi informeze 
interlocutorii că nu au altă soluţie decât încheierea păcii cât mai repede147

. 

Cu toate că pe front izbucnise epidemia de holeră, armatele Prusiei mai 
dispuneau de forţa combativă necesară continuării unui război de uzură. În pofida 
acestor considerente Bismarck adoptă o atitudine moderată, mulţumindu-se să urmeze 
calea acordurilor. La 11 iulie, guvernul de la Berlin îşi trimitea reprezentantul, pe 
principele Reuss, la Paris, mandatat să condiţioneze negocierile păcii cu excluderea 
Austriei din Confederaţia statelor germane, Prusia asumându-şi rolul .unificării 
Germaniei. Proiectul cadru al viitoarei păci a fost arbitrat de Napoleon al Iii-lea, 
adăugându-se la condiţia de bază o serie de alte clauze: Imperiul Habsburgic urma să-şi 
păstreze integritatea, cu rezerva cedării Veneţiei în favoarea Italiei; ducatele Schleswig
Holstein reveneau Prusiei, iar Austriei şi Saxoniei le revenea obligaţia plăţii unei părţi 
din cheltuielile de război. 

Pe celălalt versant al demersurilor pacificatoare, Franz Josef a conştientizat 
imperativul păstrării Austriei în graniţele ei istorice şi evitarea unei dezintegrări. Noul 
ton moderat, de camuflare a resentimentelor înfrângerii, răzbate din corespondenţa către 

144 Blumenau - localitate din regiunea Pozsony, unde s-a dat ultima luptă din Războiul austro-prusac, la 
22 iulie 1866. 
i45 Ioan Mihaiu, op. cit., m. 50/22.12.1904, p. 2 şi m. 51 /29 .12.1904, p. 1. 
146 Zollner, Erich, op. cit., p. 507. 
147 Bled, Jean-Paul, op. cit., p. 282-283. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Dorin Petresc 313 

împărăteasa Elisabeth: "În orice caz, ne vom retrage complet din Germania, fie că ni se 
pretinde sau nu, şi, după experienţele pe care le-am avut cu scumpii noştri aliaţi din 
Confederaţia germană, consider aceasta ca un bine pentru Austria"148

• Zilele 
antemergătoare păcii preliminare de la Nikolsburg vor fi marcate de accentuarea 
insecurităţii teritoriului la nord de Dunăre, aflat la discreţia incursiunilor prusace, 
precum şi de febrilitatea consolidării, la miazăzi de fluviu, a cordonului strategic de 
apărare a Vienei. 

Statul major austriac lăsa un cap de pod la Bratislava (Pozsony), format din 3 
corpuri ale fostei Armate de Nord, în vreme ce restul efectivelor sunt repliate, în 27 
iulie, pe celălalt mal al Dunării spre a fi puse la dispoziţia arhiducelui Albrecht. Între 
acestea din urmă se număra şi Corpul II armată Sibiu împreună cu regimentul 
hunedorean: "Podul de pontoane peste care trecurăm, . . . anume construit de pionierii 
noştri pentru trecerea trupelor, fu demolat, iar pontoanele au fost dirijate pe Dunăre în 
j<!s. Împrejurarea aceasta şi cu deosebire că o parte a corpului nostru de armată, în 
care se afla şi regimentul nostru, îndată ce se depărtă cam o jumătate de km. de la 
ţărmul Dunării, ... luă poziţie de apărare şi plasă tunurile cu gura spre Pojon, nu 
prevesteau semne de pace"149

• 

O dată notificată pacea preliminară, trupele austriece au fost retrase în mare 
parte de pe teatrul de operaţii. La 9 august, după mai bine de 7 săptămâni de peregrinări 
prin Boemia şi Moravia, Regimentul de linie nr. 64 se întorcea la Viena, unde se 
zvonise că unitatea ar fi fost distrusă la Kăniggrătz: "Vienezii, aflând de sosirea 
noastră, ieşiră ... întru întâmpinare, formând de ambele părţi ale străzilor un şpalir prin 
care numai cu greu puteai străbate ... Din marea mulţime fusei foră veste agrăit cu un < 
Bine ai venit!> Era Dr. Ştefan Păcuraru, pe atunci student la Universitate, care nu se 
putea mira din destul că vede regimentul nostru pe care el, ca şi ceilalţi vienezi, îl 
credeau nimicit în bătălia de la Kăniggriitz. Însă la faima aceasta mai dăduse un 
caporal cu 20 feciori, ce s-au rupt de către regiment şi, alipindu-se de trupe ce îşi 

faceau retirata (retragerea - n.n.) peste Brun, ajunseră, prin folosirea drumului de fier, 
cel puţin cu 3 săptămâni înaintea noastră la Viena" 150

• 

Cu totul alta era situaţia în sudul monarhiei, deoarece italienii, profitând de 
transferarea armatelor lui Albrecht în zona Vienei, fără a mai aştepta perfectarea 
vreunui tratat de pace, trecuseră efectiv la cucerirea Veneţiei şi, mai mult, îşi deplasau 
trupele spre râul Isonzo în intenţia de a ocupa Tirolul de Sud. Reacţia austriecilor s-a 
concretizat prin trimiterea Corpului II armată Sibiu (de care aparţinea şi Regimentul 64) 
către linia de la Isonzo. La 11 august, Regimentul 64 a fost îmbarcat pe tren cu 
destinaţia Gărz (Goriţia) - raionul Armatei de Sud austriece, dar pe traseu convoiul este 
oprit în localitatea Cilli, în Styria (Steiermark). Întreaga misiune se anula pentru că 
Italia aderase şi ea la ideea păcii. Până la perfectarea definitivă a tratatului cu Italia, în 
octombrie 1866, batalioanele operative ale regimentului sunt menţinute în rezervă, în 
regiunea muntoasă .de la Gamilsko (Slovenia), iar comandamentul în castelul 
Hempel 151

• Ratificarea tratatului de pace de la Praga, la 23 august 1866, marca din punct 
de vedere juridic închiderea diferendului militar dintre Imperiul Habsburgic şi Prusia152

• 

148 Nostitz-Rieneck, Georg (edit.), Briefe Kaiser Franz Josephs an Kaiserin Elisabeth, 2 voi., Viena
Milnchen, 1966, voi.I, p. 49, Viena, 23 iulie 1866, apud Bled, Jean-Paul, op. cit., p. 285. 
149 Ioan Mihaiu, op. cit., nr. 51/29.12.1904, p. 1-2. 
150 Ibidem, nr. 52/05.01.1905, p. 1. 
151 Ibidem. 
152 Berenger, Jean, Istoria Austriei, Bucureşti, 1999, p. 74. 
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Războiul din 1866 a pricinuit Austriei pierderi considerabile, atât de ordin 
material, cât şi în efective. Primele statistici ale Statului major al armatei consemnau la 
capitolul pierderi (însumând morţii, răniţii şi prizonierii) pentru Austria şi aliata ei, 
Saxonia - 1.368 ofiţeri şi 42.945 soldaţi, faţă de 360 ofiţeri şi 8.612 trupă câţi reveneau 
Prusiei, deci o pondere de 4-5 ori mai ridicată153 . De la Solferino încoace (1859), 
armatele nu mai fuseseră confruntate cu un număr atât de însemnat al victimelor. A vând 
o viziune doar la nivel microsistemic, Ioan Mihaiu depune mărturie în ceea ce priveşte 
tributul de sânge plătit de hunedorenii din Regimentul nr. 64 Deva. Batalionul, la care 
acesta funcţiona ca adjutant, a pierdut în campania din 1866: 6 ofiţeri şi 231 soldaţi 154

. 

Deşi Austria nu se număra încă între statele aderente Convenţiei de la Geneva 
pentru ameliorarea soartei militarilor răniţi din forţele armate în campanie (încheiată 
la 22 august 1864) 155

, unele dintre măsurile post conflict adoptate de către administraţie 
au fost în rezonanţă cu prevederile Convenţiei. Spre pildă, ţinându-se seama de 
precaritatea infrastructurii sanitare a spitalelor militare, ce nu mai făceau faţă afluenţei 
de răniţi şi bolnavi, autorităţile vor dispune îngrijirea lor în casele civililor sau pe 
spesele comunităţilor locale din zonele de provenienţă a militarilor, convalescenţa şi 
recuperarea urmând să fie monitorizate prin medicii militari. Ceea ce nu era de neglijat, 
în condiţiile în care impunerile de tot felul pentru armată au indus, în anii anteriori, 
tensionarea climatului social. 

Cu circa trei săptămâni înaintea încheierii armistiţiului de la Nikolsburg, 
Ministerul de război austriac emitea "instrucţiunea privitoare la urmarea cu 
transpunerea soldaţilor morboşi (bolnavi - n.n.) şi răniţi la îngrijirea comunelor, 
comitetelor şi privaţilor"156 , care în esenţă aloca în contul comunităţilor atribuţii privind 
transportarea, îngrijirea şi evidenţa acestor năpăstuiţi. Guvernul transilvan pilotează 
aplicarea dispoziţiilor în colaborare cu Cercurile militare de întregire şi "dregătoriile 

l •t• "157 po z zce . 
Magistratul scăunal şi Consiliul Orăştiei, împreună cu reprezentanţii localităţilor 

de pe raza administrativă au optat, la 21 iulie 1866, ca aceste obligaţii să fie îndeplinite 
prin edificarea "în Orăştie a unui spital pentru soldaţi, răniţi sau plesăriţi (bolnavi -
n.n.) de la bătălie, la care fiecare comună să poată foră silă cu mult sau puţin de a se 
împărtăşi". Proiectul întemeierii primului spital militar în Orăştie şi cuantumul 
contribuţiilor au fost supuse dezbaterii la nivelul fiecărei obşti, astfel încât demararea 
investiţiei s-a datorat finanţării prin colectă publică şi de la bugetele comunale158

. 

Soluţia în sine, de a se susţine construirea spitalului cu aportul benevol al tuturor 
localităţilor, relevă şi marele procent din rândul ostaşilor hunedoreni întorşi din război 
cu invalidităţi. Nu ordinaţiunile ori rescript~le imperiale vor oferi soluţii pentru 
atenuarea imediată a tarelor războiului, ci solidaritatea umană în raport cu suferinţele 
semenilor a mobilizat, iată, un ţinut întreg la edificarea unui aşezământ spitalicesc. 

În anii ce vor urma războiului, sunt frecvente situaţiile când rigiditatea 
sistemului birocratic austriac poartă vina întârzierii punerii în drepturi a unor veterani 

153 Ion Lăzărescu, Regimentul 64 Orăştie şi daco-românismul..., p. 113; Enciclopedia Română, tom III, 
Sibiu, 1904, p. 23-24. 
154 Ioan Mihaiu, op. cit., m.37/22.09.1904, p. 1. 
155 Ionel Cloşcă, Ioan Suceavă, Dreptul internaţional umanitar al conflictelor armate. Documente, 
Bucureşti, 1993, p. 145-146. De iure, Convenţia este actul de fondare a Crucii Roşii intemaţ10nale. Ea a 
fost semnată iniţial de 12 state, iar Austria a aderat în "valul al doilea", în octombrie 1868. 
156 D.J.H.A.N. Deva, fond Primăria Orăştie, dosar m. 6/1866, doc. m. 16790118.07.1866. 
15

; Ibidem. 
158 Ibidem, dosar m. l 0/1868, doc. m. 34/22.07 .1866. 
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invalizi. Aşa va fi fost şi cazul lui Nicolae Tomoi din Orăştie, participant la bătălia de la 
Sadowa. În sprijinul acestuia intervenea pe lângă magistratul Orăştiei, la 22 octombrie 
1867, comandantul Cercului de Completare din Deva al Regimentului de linie nr.64, 
colonelul Obadich, pentru a se instrumenta şi legifera statutul de pensionar al celui în 
cauză de către Casa de Invalizi159

. Defecţiunea Austriei în plan militar, la 1866, a indus 
o serie de mutaţii ireversibile, avansând declinul din rolul de mare putere continentală, 
ceea ce va genera, în mod nemijlocit, şi reconsiderarea configuraţiei pe arena vieţii 
politice interne. Deşi analiştii militari ai vremii prognosticau, în cazul unui război, ca 
sigură victoria Austriei în faţa Prusiei, cauzele insuccesuiui din Boemia sunt multiple şi 
tocmai datorită faptului că aceste carenţe au acţionat în corelaţie, atuurile iniţiale în 
efective ale austriecilor s-au topit, transformând deznodământul conflictului într-un 
dezastru. 

Cel mai adesea se consideră că sfărşitul celor 400 de ani de hegemonie austriacă 
în Germania s-a datorat superiorităţii puştii cu ac model Dreyse aflată în înzestrarea 
armatei prusace. Un lucru mai puţin cunoscut este însă faptul că guvernul austriac a 
decis să adopte acest tip de arme cu numai câţiva ani înainte de Sadowa160

• Dar pentru 
că erau prea scumpe, s-a reuşit doar firava dotare a vânătorilor, grănicerilor şi, în foarte 
mică măsură, a unor plutoane din organica regimentelor de infanterie. În cele din urmă, 
se poate concluziona că puterea economică a Prusiei este cea care a adus victoria în 
favoarea Berlinului. Aspectul financiar-economic a grevat negativ forţa combativă a 
armatei austriece, care, deşi numeroasă, nu dispunea in corpore de noul armament 
performant. În spatele frontului lipseau articulaţiile infrastructurii unei industrii de 
război competitive, astfel încât resorturile înzestrării apelau de regulă la importuri, 
notorie fiind situaţia artileriei imperiale care dezvoltase comenzi pentru tunuri în chiar 
uzinele viitorului inamic. În aceeaşi manieră, serviciile de informaţii ale armatei 
habsburgice nu-şi puteau permite "luxul" suportării costurilor funcţionale ce le-ar fi 
presupus o filieră informativă eficientă, fapt pentru care eşaloanele tactice de decizie nu 
au operat totdeauna cu informaţii de primă mână. 

De cealaltă parte, graţie introducerii pe scară largă a puştii Dreyse, tactica de 
luptă a prusacilor se schimbase. Plutoanele de infanterie nu mai acţionau în coloană, ci 
desfăşurate în linie de trăgători, vădind o amplificare a puterii de foc. Ioan Mihaiu 
sesizează inferioritatea trupelor proprii faţă de modalitatea ducerii luptei de către 

infanteria adversă: " ... evoluţiile şi toate deprinderile tactice ale armatei noastre, 
păstrate din vechime, nu mai corespundeau noii arme... Cu deosebire asalturile cu 
baioneta „. ne-au costat considerabile jertfe. Căci inamicul, până am ajuns la ţintă să-l 
gonim cu baioneta şi patul puştii din poziţia sa, facea poieni în rândurile noastre. Şi 
feciorii, văzând golurile acestea şi neputinţa de a efectua atacul, începeau a se clătina. 
Şi atunci retragerea n~ se mai putea împiedica" 161

• 

Un alt factor al înfrângerii se referă la strategia de ansamblu a Prusiei, care a 
preconizat solicitarea Austriei pe două fronturi diametral opuse, urmărindu-se divizarea 
puterii militare a acesteia pe două teatre de operaţii: unul în sud, deschis de armatele 
aliate italiene, şi celălalt în nord, pe teritoriul Boemiei, iniţiat de grosul amiatelor 
germane. În acest fel, pe direcţia principală de atac, austriecii nu au fost în măsură să 
realizeze un baraj cu întregul efectiv de mobilizare al armatei. Totodată, acţiunea 

forţelor prusace a fost concepută pe trei direcţii distincte, iar expectativa defensivă a lui 

159 Ibidem, dosar nr. 9/1867, doc. nr. 969/22.10.1867. 
160 Pelling, Nick, Imperiul Habsburgic, 1815-1918, Bucureşti, 2002, p. 97. 
161 Ioan Mihaiu, op. cit, nr. 37/22.09.1904, p. 2; Ioan Rusu, op. cit., p. 208, col. 3-4. 
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Benedeck, rezemat în raionul de la Olmiitz, a favorizat în mare măsură joncţiunea celor 
trei corpuri de armată prusace la Sadowa. 

Întreg ansamblul de factori a relevat anacronismul organismului militar austriac, 
deficitar la capitolele management şi înzestrare. Insuficienţa concepţiei tactice şi a 
întrebuinţării forţelor a falimentat imaginea invincibilităţii militare a Habsburgilor. 
Armata nu mai era demult cartea pe care se putea miza, ceea ce ulterior va pleda pentru 
reformarea acesteia.Eşecul Austriei în plan militar a determinat o tranzlatare a 
discursului pe palierul diplomatic al negocierilor. Războiul e refulat tensiunile între cele 
două tabere, iar criza fusese demontată. Anul 1866, "anul destinului", cum îl eticheta 
istoricul Adam W andruszka, punctează o cotitură capitală în istoria Monarhiei 
habsburgice. În câteva săptămâni fusese repudiată din cele două sfere de influenţă 
tradiţionale. Prin Tratatul de pace de la Praga (23 august 1866) Austria pierdea Veneţia 
şi era exclusă din Confederaţia germană. Sadowa bătuse clopotul pentru misiunea 
germană a Habsburgilor, în timp_ce în sud, austriecii mai păstrau supuşi italieni doar la 
Trieste, în Tirol şi Dalmaţia. Alungată din Germania, respinsă din Italia, Monarhia 
dunăreană nu întrevedea altă soluţie decât să-şi orienteze acţiunea externă spre Balcani, 
profitând de descompunerea Imperiului Otoman. Oricum, anul 1866 demarca timpul 
istoric al Vienei în două perioade distincte - înainte de Sadowa şi după Sadowa, ceea ce 
semnifica sîarşitul Europei Congresului de la Viena, aşa cum o modelase Metternich, 
lăsând loc de manevră geniului politic al lui von Bismarck. Învingând Austria, în 1866, 
Bismarck punea bazele unui Imperiu german cu capitala la Berlin şi nu la Viena, care, 
vreme de secole, fusese pentru germani ceea ce Parisul a însemnat pentru latini 162

. Dar, 
mai cu seamă, Sadowa reprezenta propulsarea naţionalismului ca una dintre forţele care 
modelează destinul popoarelor. 

La finele războiului, prestigiul instituţiei imperiale se afla sub semnul unui acut 
deficit de credibilitate. La fel ca şi în 1859, popularitatea împăratului a suferit un 
evident declin în opinia publică. Un catren, ce-l punea direct în cauză, apăruse pe 
zidurile Hofburgului: 

"Cu voluntari foră nasturi, 
Cu miniştri foră cap, 
Cu un împărat foră creier, 
C - . . ..,„ 163 um sa nu p1erz1 r 

Pierderea Lombardiei în 1859 şi Veneţiei în 1866, conexate cu excluderea 
definitivă din Confederaţia statelor germane, l-au convins pe Franz Josef că nu îşi 

îndeplinise datoria faţă de dinastie. În 1870, er îi declara lui Albert Schaffle: "Sunt un 
h. . . ,„164 

g mwmst. 
Urmările războiului din 1866 se răsfrâng şi în organizarea internă a monarhiei. 

Factorii externi nu trebuie neglijaţi în stabilirea condiţiilor care au influenţat favorabil 
reuşita politicii dualiste. În contextul geopolitic existent, dinastia se vede obligată să 
caute soluţii pentru a asigura securitatea şi liniştea în imperiu, fiind mai înclinată spre 
ideea împărţirii puterii în stat cu Ungaria. Prin "Compromisul" de la 1867 (Ausgleich), 
statul unitar al lui Schwarzenberg şi Schmerling îşi sîarşea definitiv existenţa în 
favoarea unui ansamblu dualist austro-ungar, bazat pe reactivarea constituţiei din aprilie 
1848. Privită la scară europeană, strategia dualistă are un singur sens: păstrarea statu-

162 Calvocoressi, Peter, Europa de la Bismarck la Gorbaciov, Iaşi, 2003, p. 15. 
163 Bled, Jean-Paul, op. cit., p. 287. 
164 Johnston, William M., op. cit., p. 50. 
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quo-ului monarhiei cu preţul zădărnicirii progreselor democraţiei naţionale în aceste 
păJ1i ale Europei, pentru încă o jumătate de secol 165

• 

În concluzie, mobilul prezentului demers istoriografic s-a voit a fi acela al 
relevării unui moment de cumpănă din istoria Europei - Războiul austro - prusac din 
1866 - beligeranţă la care şi-au adus contribuţia şi românii din ţinuturile Hunedoarei. Nu 
avem pretenţia că probatoriul documentar şi bibliografic a fost epuizat, ceea ce nici 
anvergura unui studiu ştiinţific nu ne-ar fi permis-o, însă, pentru o viitoare dezvoltare a 
temei rămân de identificat şi cercetat diversele izvoare, constând din: presa germană şi 
străină contemporană evenimentelor, memorialistica ofiţerilor de stat major germani şi 

austrieci, jurnalele de operaţii ale Regimentului nr. 64 păstrate la Arhivele de Război 
din Viena şi, de ce nu, posibila depistare a fondului documentar privind anchetarea 
generalului Benedeck. 

165 Dumitru Suciu, Acţiuni politice româneşti împotriva suprimării autonomiei Transilvaniei între 1848-
1868, în Românii din Transilvania împotriva dualismului austro-ungar ( 1865-1900), Cluj-Napoca, 1978, 
p. 119; Idem, Antecedentele dualismului austro-ungar. .. , p. 112-114. 
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Anexa nr.2 

Legenda: --( Dispozitivul Armatei de nord austriece 

J. Trupele Prusie.i şi direcţii de înaintare 

••ol>-

X 
(27.06) 

Campania din 1866 (frontul de nord) 
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Anexa nr.3 

Legenda: 

Frontul prusac la Sadowa 

Frontul austriac la Sadowa 

Trupe saxone 

Trupe prusace 

Ac ţi unea austriecilor 
Acţiunile prusacilor 

Localităţi şi date ale 
principalelor bătălii 
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Legenda: 

I 
Dispozitivul austriac 

P.IP!IW Co111uri de armată 
~ austnccc 

Românii în războiul din 1866 

Dircctii de atac ale armatei Prnsici 

... „ replierea Armatei de Nord austriece 

Bătălia de la Koni ratz ( Sadowa - 3 iulie 1866 
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Garda Corpului de Armai~ 

/J ,-, 
s # I 

.? /jJ, <! ~ ,l ••• ,;," Vâmîtori 
~~;, • I \ 

.... 'J-~ ..,q_," : - - • • •• _, ] 
'.~ 'lt~ # -y( ,, "' 

;·1~ 
R.6 Llani 

B.11 

<f .{ţ°" M. ~ \ {!;]~ •. ~ 
q~ ~Pi'ulurea Swiep t;;f ~ z 

~ f!J ~··-.f ~ 

Fb 
PC Bg. ~aslowed 

\ .. - ..... . lS/ I -~ ~ t "f •t:;r-..... ~ X Art. 
t ffJ' I .§ ~ . ~ 
~ ·'4·-. • ~ .. ~ _„_„. 
~ -~··-··-··- -.... 
~ • .-~ Brigada austriacă 
~... # _. General Saffran 

~-' 

Legenda: 
~ Subunităţi prusace lif •1. Anileria austriacă , id! Direcţia de ac\iunea a Corpului 

W: prusac al Kronprinz-ului 

-o lJ ni tăţi austriece Punctul de comandă 
al brigăzii Saffran 

+"""- Acţiunea Regimentului 64 

Sadowa, 3 iulie 1866 - Acţiunea Re imentului nr.64 Deva în Pădurea Swie 
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Q _ R.Cav. Grea 
f l:'....7" "Brandenburg" 

Esc.4 

1/2Esc.3 

~ 

legenda: 

Escadron de cavalerie grea prusacă 

Dispozitivul carre al companiilor 
15 şi 16 din Reg.64 Deva 

Comanda Regimennilui de cavalerie 
grea prusacă (cuirasieri) 

R.641. Regiment de infanterie austriac 

B.111 Batalion 

Cp.16/B.111 Companie 

R.Cav. Grea Regiment de cavalerie grea 
"Brandenburg" (cuirasieri) 

Esc. l Escadron 

Biskupitz, 14 iulie 1866 - Două companii din Bat.III, Reg.64 resping atacul 
unui re iment de cavalerie orea rusacă 
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ASPEKTE BETREFFS DER TEILNAHME DER EINWOHNER 
AUS DEM GEBIET HUNEDOARA AN DEM 

OSTERREICHISCH-PREUSSISCHEN KRIEG IM JAHR 1866 

Zusammenfassung 

323 

Die Teilnahme der Rumănen aus Siebenbiirgen und aus dem Banat an dem 
6sterreichisch-preussischen Krieg im Jahr 1866 wurde von der modemen militărischen 
Historiographie weniger nachgeforscht. Der Anlass zur vorliegenden Untersuchung war 
die Hervorhebung der Teilnahme der Einwohner des Gebiets Hunedoara an dem 
„Siebenwochigen Krieg" und so mehrere Informationen filr ein kennzeichnendes 
Moment aus der Geschichte Europas zu bringen. 

Das Infanterieregiment Nummer 64 Deva, die bedeutende militărische 

6sterreichische Eiheit, derren Belegschaft aus den Reihen der Rumănen von Gebiet 
Hunedoara geworben wurde, wirkte als Bestandteil des Armeekorps 2 Hermannstadt 
(Sibiu) im Kriegszug aus dem Jahr 1866, an der Nordfront, die in Bohmen geoffnet 
wurde. Im Rahmen der militărischen operationen kămpften die Unterabteilungen des 
Regiments Nummer 64 bei Salney-Josefstadt (am 29. und 30. Juni), bei Koniggrătz
Sadova (am 3. Juli), bei Biskupitz (am 14. Juli) und bei Blumenau (am 22. Juli 1866). 

Die Wiederherstellung und die Untersuchung des chronologischen Fadens der 
Ereignisse sind von unverăffentlichten Dokumenten unterstiitzt. Diese bestehen aus 
archivistischen Quellen, aus Memorialien und aus den handschriftlichen Monographien, 
die jetzt die Chance haben, sich in den historischen Umlauf zu setzen. In vorliegendem 
Fall bieten die verwendeten Dokumente dem Historiker einen Blick im Kem der 
kriegsfiihrenden Tatsachen, die das Ende Europas der Zeit des Kongresses in Wien 
markierten, so wie es Mettemich modelierte und gleichzeitig der letzte Akt fiir finis 
Austriae von Schwarzenberg und Schmerling errichtet. 

Illustration liste: 

Annexe I. 
1. Der Kadett Ioan Mihaiu, "Chronist" des 64-ten Infanterie Regiments Deva; 
2. Die Rumănen : Bocicariu, Mihaiu, Veleanu, Zunea, Iechimu und Banda aus dem 

64-ten Infanterie Regiment welches sich 1866 in Wien befand; 
3. Das Monument im Hofe der stădtischen Kaseme, in Errinnerung an die Schlacht 

von Biskupitz erbaut. 
Annexes II-III.- Der Feldzug von 1866 ( Nordfront). 
Annexe IV - Die Schlacht von Koniggrătz (Sadova) - am 3. July 1866. 
Annexe V - Sadova, am 3.July 1866 - Das 64-ten Infanterie Regiment im Wald von 

Swiep. 
Annexe VI - Biskupitz, am 14. Juli 1866 - Zwei Kompagnien des II Bataillons des 
64-ten Infanterie Regimentes schlagen den Angriff eines Regimentes schwerer 
preussischer Kavallerie zuriick. 
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